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Ο ΑΛΗ ΠΑΣΑΣ ΚΑΙ Η ΠΑΡΓΑ (1797-1819) 
ΤΑ ΔΑΣΗ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ*

Α'. Δεδομένα και προβλήματα

Μετά τη συνθήκη του Campoformio (1797) ο Αλή πασάς εποφθαλ- 
μιούσε τις πρώην βενετικές κτήσεις στον ηπειρωτικό χώρο (Βουθρωτά, 
Πρέβεζα, Βόνιτσα, Πάργα) και επεδίωξε πολλές φορές να τις προσαρ- 
τήσει1. Καίριος στόχος στα πλαίσια των ελιγμών του ανάμεσα σε αντα
γωνισμούς Γάλλων, Άγγλων και Ρώσων2 ήταν η κατάκτηση της Πάργας.

Η παλαιά, ημιαυτόνομη σχεδόν, βενετική κτήση, ελάσσοντος σημα
σίας για τη Βενετία -είχε προσφερθεί κατά τη διάρκεια του κρητικού 
πολέμου (1645-1669) στο Σουλτάνο, ενώ συχνά ο πληθυσμός της απει
λούνταν με μετανάστευση στους Παξούς ή την Κέρκυρα1-  αποκτά ιδι
αίτερη σπουδαιότητα αυτή την εποχή. Το επίμονο ενδιαφέρον του Αλή 
για την Πάργα δεν είναι βέβαια χωρίς εξήγηση.

Βρίσκεται στο επίκεντρο των θαλάσσιων δρόμων προς την Κέρκυρα 
και τη Δαλματία και των χερσαίων προς τη Βόρειο Ή πειρο και Αλβα
νία. Δημιουργεί μαζί με τα γειτονικά νησιά Παξούς και Αντιπαξούς 
προγεφύρωμα για πρόσβαση στην Επτάνησο. Ή ταν ανέκαθεν «το μάτι 
και το αυτί της Κέρκυρας»4. Ο Αλή πασάς σ’ αυτή τη φάση (1797-1799) 
δεν είχε στόχο να πλήξει τους Γάλλους ή τους άλλους κυριάρχους της 
Επτανήσου, όσο να ικανοποιήσει ιδιαίτερες πολιτικές βλέψεις.

Απέβλεπε στην αποδυνάμωση των Σουλιωτών για τους οποίους η 
Πάργα ήταν κέντρο ανεφοδιασμού με τρόφιμα και πολεμοφόδια σε 
περίοδο πολέμου ή ειρήνης με νόμιμο τρόπο ή και με αλλαγές.5 Οι σχέ-

*Η εργασία στηρίζεται σε γαλλικά, αγγλικά και ολλανδικά ντοκουμε'ντα.
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σεις των Σουλιωτών με την Πάργα αποτελούν απειλή για την πόλη και 
μετά την καταστροφή του Σουλίου (1803), όπως φαίνεται από τις εκκλή
σεις των Τούρκων: «Εξωσύρατε τους Σουλιώτες, σας είπα δις και τρις 
και πολλάκις ότι θέλει σας προξενήσουν μεγάλην βλάβην»'’. Εξάλλου η 
επικράτεια του Αλή πασά είχε τόσο διευρυνθεί, ώστε ήταν «σκάνδαλο» 
για την κραταιά του εξουσία η αντίδραση μιας ταπεινής πολίχνης κάτω 
από τα πόδια του. Η Πάργα υπέσκαπτε το τυραννικό καθεστώς του Αλή 
παρέχοντας άσυλο στα θύματα της θηριωδίας του7. Επιπρόσθετα, μέσω 
της Πάργας, θα μπορούσε ο Αλής να ελέγχει τους αγάδες και μπέηδες - 
της Θεσπρωτίας -κυρίως τους εχθρικούς προς αυτόν Μαργαριτιώτες- 
καθώς και τους φεουδάρχες της Β. Ηπείρου και Αλβανίας, από τις διαι
ρέσεις των οποίων επωφελούνταν τα μέγιστα*. .

Σύμφωνα με τη συνθήκη των Παρισίων (15 Οκτωβρίου 1815) τα Επτά
νησα είχαν επιδικαστεί στους Άγγλους· η Πάργα όμως δε συμπεριλαμβα- 
νόταν στους όρους της συμφωνίας. Η κατάλληλη ευκαιρία για να προσαρ- 
τηθεί στο πασαλίκι του Αλή πασά είχε φτάσει. Από την πώληση της Πάρ
γας στον Αλή πασά, ύστερα από διαμεσολάβηση της Πύλης στην Αγγλία, 
οι Βρετανοί είχαν, ως γνωστόν, αποκομίσει ως κέρδος την αναγνώριση εκ 
μέρους της Τουρκίας της βρετανικής προστασίας της Επτανήσου1'.

Το γεγονός της πώλησης της Πάργας είχε θορυβήσει τους φιλελλη- 
νικούς κύκλους στην Ευρώπη. Στον τύπο της εποχής (Moniteur, Αύγ. 
1819) Βρετανοί διπλωμάτες, απολογητές της παραχώρησης, διατείνο
νταν ότι η στάση της Μεγάλης Βρετανίας υπαγορευόταν από το φόβο 
για τη δημιουργία εχθρικού κλίματος εις βάρος των Άγγλων στην πε
ριοχή, γεγονός με επιζήμιες επιπτώσεις στο τεράστιο εμπορικό δίκτυο 
της Levant Company στην Ανατολή11’.

Η παρούσα εργασία αποπειράται να φωτίσει τα αίτια μέσα από το 
πλέγμα των ανταγωνισμών των Ευρωπαϊκών Δυνάμεων στο χώρο αυτό. 
Έτσι, σκιαγραφούνται οι προσπάθειες του Αλή πασά για την κατάκτηση 
της Πάργας (1797-1819) στα πλαίσια των πολιτικών του επιδιώξεων crto 
χώρο Ιονίου-Ηπείρου, καθώς και της συγκυρίας, όπως αυτί) συνυφαίνεται 
με πολιτικούς και εμπορικούς ανταγωνισμούς, παράλληλα δε αποκαλύ
πτεται μια άλλη διάσταση του θέματος που έχει σχέση με τη ναυτική πολι
τική της Αγγλίας και την εκμετάλλευση δασών στην ανατολική Μεσόγειο.

Τα τεκμήρια προέρχονται από ανέκδοτα και εκδεδομένα αγγλικά 
έγγραφα της σειράς του Foreign Office (Public Record Office, Αονδίνο), τα 
οποία διασταυρώνονται με ολλανδικά ντοκουμέντα της εποχής (Αρχεία
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Χάγης, Πρεσβεία Τουρκίας)11. Παράλληλα, με βάση αρχειακό υλικό από 
το Αρχείο του στρατηγού Berthier (Εθνικά Αρχεία της Γαλλίας, Παρίσι) 
και την αλληλογραφία του στρατηγού Donzelot (Αρχεία του Υπουργέ ίου 
Πολέμου, Παρίσι)12 αποκαλύπτονται φάσεις του ανταγωνισμού Γάλλων. 
Αγγλων και Ριόσων για τον επηρεασμό του Αλή πασά και την οικειοποίη- 
ση ιυφελημάτων από τη φιλία του, καθώς και οι επίμονες ενέργειες του Αλη 
πασά στο θέμα της εκμετάλλευσης του δασικού πλούτου της Ηπείρου.

Τα νέα δεδομένα κρίθηκε σκόπιμο να ενταχτούν στο πλαίσιο του 
γαλλοαγγλικού και γαλλορωσικού ανταγωνισμού στη Μεσόγειο, τόσο 
στο ευρύτερο πολιτικό πεδίο, όσο και σ’ αυτό του ξυλεμπορίου. Έτσι 
αρχικά εξετάζεται και αιτιολογείται η στροφή των ναυτικών δυνάμεων 
Γαλλίας και Αγγλίας για εκμετάλλευση δασών στην ανατολική Με
σόγειο (τέλη 18ου-αρχές 19ου αιώνα), παρακολουθούνται φάσεις του 
ανταγωνισμού τους για την εκμετάλλευση δασικών πόρων στο χιόρο της 
Δαλματίας, Αλβανίας, Ηπείρου και τέλος συσχετίζεται το θέμα της πώ
λησης της Πάργας από τους Αγγλους στον Αλή πασά (1819) με τη ναυ
τική πολιτική των Αγγλων και τις πολιτικές βλέψεις του Αλή πασά.

Βλ Ναυτικοί ανταγωνισμοί στη Μεσόγειο (1763-1809) -Ναυπηγικό ξύλο

Η προμήθεια ναυπηγικής ξυλείας, θέμα καίριο για τις ναυτικές 
δυνάμεις ως τα μέσα του 19ου αιώνα, συναρτάται με τους ναυτικούς 
μηχανισμούς που διαμορφώνονται κάθε φορά υπό το κράτος ανταγωνι
σμών και συγκρούσεων ή υπαγορεύονται από τις συγκυρίες. Η ναυπη
γική ξυλεία ως πολεμικό υλικό βρίσκεται στο επίκεντρο ανταγωνισμών 
που επηρεάζουν και την κατάστρωση ναυτικών προγραμμάτων.

Η ιδιαιτερότητα του ναυπηγικού ξύλου (φαρδύ - κυρτό - ανθεκτικό), 
η εξάντληση κατάλληλων δασών λόγω καιρικών συνθηκών ή της αλόγι
στης εκμετάλλευσης (πόλεμοι, ανταγωνισμοί) καθιστούσαν δυσεύρετη 
αυτή την πρώτη ύλη και πολυδάπανη τη μεταφορά της. Το εμπόριο της 
ναυπηγικής ξυλείας αποκτά έτσι παγκόσμιο εύρος. Κάθε ναυτική δύνα
μη εκπονεί προγράμματα για την προμήθεια ναυπηγικού υλικού η 
εξεύρεση όμως και η πρόσκτησή του εξαρτώνται και από τις εκάστοτε 
πολιτικοοικονομικές συνθήκες. Έτσι, οι ναυτικές δυνάμεις για την ικα
νοποίηση των ναυπηγικών τους αναγκών κινούνται με δίκτυα πρακτό
ρων σε δασικές αγορές ανάμεσα από τη Μαύρη Θάλασσα και την
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Αμερική, τη Βαλτική και την ανατολική Μεσόγειο13. Η στροφή των ναυ
τικών δυνάμεων Γαλλίας-Αγγλίας προς τα δάση περιοχών της ανατολι
κής Μεσογείου συντελείται υπό το καθεστώς συνθηκών που αναστέλ- 
λουν ή ανακόπτουν τον παραδοσιακό τρόπο προμήθειας από τη 
Βαλτική και την Αμερική.

Συγκεκριμένα για τη Γαλλία, γεγονότα και καταστάσεις όπως η ναυ
τική φθορά κατά τη διάρκεια του επταετούς πολέμου (1756-1763), η 
απώλεια του Καναδά (1763), η ανασυγκρότηση του γαλλικού ναυτικού 
από το de Choiseul, η απειλή των γαλλικών ναυπηγείων του Ατλαντι
κού, (Brest, Rochefort) κατά τη διάρκεια της Αμερικανικής Επανά
στασης (1777-1784) συνιστούν βασικούς λόγους προσανατολισμού προς 
τα δάση της ανατολικής Μεσογείου και κυρίως Ηπείρου-Αμβρακικού. 
Αξιοσημείωτο είναι ότι μετά την κρίση του ξυλεμπορίου (1776-1784), 
που οι δασαγορές της Βορείου Αμερικής είναι ανοικτές για τους Ευρω
παίους και περισσότερο, τους Γάλλους-έχει σχεδόν εκτοπιστεί απ’ εκεί 
το αγγλικό ξυλεμπόριο- το γαλλικό ενδιαφέρον παραμένει αμείωτο για 
τις δασικές ζώνες Αδριατικής-Ιονίου, Ευξείνου (Χερσώνα) και κορυ- 
φώνεται στα χρόνια των ναπολεόντειων πολέμων14.

Ο αποκλεισμός της Αγγλίας από τα δάση της Βαλτικής κατά την 
περίοδο των πολέμων του Μεγάλου Πέτρου και του Καρόλου XII της 
Σουηδίας (1700-1715), εξανάγκασε το αγγλικό Υπουργείο Ναυτικού να 
αναπτύξει ένα στέρεο σύστημα ανεφοδιασμού από τις αποικίες που η 
Αμερικανική Επανάσταση ήλθε να κλονίσει. Τότε εσήμανε συναγερμός 
ναυτικών αναπροσαρμογών και στον τομέα «προμήθειας ναυπηγικού 
υλικού», εφόσον οι Αγγλοι είχαν αποκλειστεί από τα δάση της 
Αμερικής. Η αποχώρηση των Άγγλων από τη Μινόρκα (1782) απομό
νωσε επίσης την Αγγλία από τη Μεσόγειο. Έκτοτε η αναζήτηση ναυ
πηγείων και δασικών πόρων ανατολικά του Γιβραλτάρ είναι επίμονος 
αγγλικός στόχος που παραμένει κατά την περίοδο των αποκλεισμών 
και μεγιστοποιείται μετά τη ναυτική νίκη στο Trafalgar (1805)15.

Έτσι, κατά την ταραγμένη περίοδο των πολέμων 1789-1815 στη Με
σόγειο, κατ’ εξοχήν θέατρο του γαλλοαγγλικού ανταγωνισμού, η οικει- 
οποίηση δασικών πόρων από τις δύο αντιμαχόμενες δυνάμεις βρίσκε
ται στην κορύφωση της αντιπαλότητας. Τότε οι δρόμοι και οι τρόποι 
προμήθειας ναυπηγικής ξυλείας καθορίζονται και από την τοπιογρα
φία των πολέμων. Το σύστημα των ηπειρωτικών αποκλεισμών ανατρέ
πει τα μέχρι τότε δεδομένα του ξυλεμπορίου. Οι πυρήνες των δασικών
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αγορών δημιουργούνται μακριά από τα πεδία των μαχών και σε ζώνες 
ουδετέρων. Οι μεταφορε'ς επίσης προωθούνται μέσω ουδετέρων εδα
φών και ανάλογων θαλασσίων δρόμων με πλοία ουδετέρων και προς 
ουδέτερα λιμάνια. Η προμήθεια ναυπηγικής ξυλείας, μόνιμο πρόβλημα 
στις ναυταγορές λόγω της σπανιότητας του ναυπηγικού ξύλου, εξαρτά- 
ται από τη δυνατότητα προσβάσεων σε δασικά αποθέματα εγγύς ή 
μακράν των εμπολέμων. Υπ’ αυτές τις συνθήκες το ναυπηγικό ξυλεμπό
ριο και οι ξυλομεταφορές είναι πολυδάπανα. Η περίοδος 1801-1820 
είναι δύσκολη για το ξυλεμπόριο που η κρίση του κορυφο3νεται στα 
1810-1819''-.

Οι εμπορικοί αντιπρόσωποι των ναυτικών δυνάμεων είναι υποχρεω
μένοι ν’ αναπροσαρμόζουν τους τρόπους προμηθειών και να εφευρί
σκουν εναλλακτικές λύσεις. Έτσι, κατά τη διάρκεια των πολέμιον του 
Ναπολέοντα εναντίον της Πρωσίας και της Ρωσίας (1806-1807, 1812) οι 
εμπορικοί πράκτορες των Άγγλων δραστηριοποιούνται στη νότια 
Ευρώπη. Υπ’ αυτές τις συνθήκες η Μάλτα αναδεικνύεται σε ναυτική 
βάση των Άγγλων στη Μεσόγειο για την επιδιόρθωση πλοίων και τη 
συγκέντρωση εκεί ναυπηγικού υλικού.

Τότε ο ναύαρχος Nelson (1807) αξιοποιεί το δίκτυο προμηθειών 
ξυλείας γνωστό ήδη από τις δασικές εκμεταλλεύσεις της Βενετίας. Ας 
σημειωθεί ότι η Ανατολική Αδριατική, χώρος που υλοτομούσε η Βενε
τία, μετά τη συνθήκη του Campoformio (1797), ανήκε στην επικράτεια 
της Αυστρίας. Είναι ενδιαφέρον να παρακολουθήσει κανείς, τόσο εκεί 
όσο και νοτιότερα, στο χώρο Αλβανίας-Ηπείρου, τις ξυλεμπορικές 
δραστηριότητες των ναυτικών δυνάμεων -θέμα που σχετίζεται, όπως 
θα φανεί από τη συνέχεια της μελέτης, με σημαντικά γεγονότα της νεο
ελληνικής Ιστορίας- και των οποίων το σχήμα αναπροσαρμόζεται ανά
λογα με τις πολεμικές εξελίξεις17.

Οι Άγγλοι ήδη από το 1803 στρέφονται για δασική εκμετάλλευση 
στην Κροατία (Szleiving), περιοχή κοντά στο Carlstadt όπου ανταγωνί
ζονται με τους Γάλλους και Ισπανούς. Απ’ εκεί μεταφέρουν την ξυλεία 
μέσοι Buccari και Fiume στη Μάλτα και το Γιβραλτάρ ή άλλο ουδέτερο 
λιμάνι. Έ χει εκπονηθεί ένα πρόγραμμα ανεφοδιασμού από τη Δαλμα- 
τία-Αλβανία με επίκεντρο τη Μάλτα, που διευκολύνεται από τον Άγγλο 
πρόξενο στη Ραγούζα και επικουρείται από τα μέσα που εκεί διατίθε
νται λόγω της ουδετερότητας της πόλης. Οι εξαγωγές ναυπηγικού 
ξύλου προς τη Μάλτα δεν ανακόπτονται και μετά την υπαγωγή της
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ουδέτερης Ραγούζας στη γαλλική επιρροή (1805).
Το σχήμα αυτό ανατρέπεται μετά τη νίκη του Ναπολέοντα στο 

Austerlitz (Δεκ. 1805) και την υπογραφή της συνθήκης του Πρεσβούρ- 
γου (26 Δ^κ. 1806)· από το 1808 η Ιστρία και η Δαλματία παραχωροΰ- 
νται στους Γάλλους. Έτσι διαταράσσεται η υλοποίηση τιυν υλοτομικών 
προγραμμάτων των Αγγλων στη Δαλματία. Το υλοτομημένο ξύλο μετα- 
φέρεται με άκρα μυστικότητα με πλοία ουδετέρων στη Μάλτα. Οι μεγά
λες ξυλευτικές δραστηριότητες αναστέλλονται, αλλά το αγγλικό ξυλε
μπόριο δεν ανακόπτεται τελείως. Αντί για τη Μάλτα οι μεταφορές 
κατευθύνονται στην ουδέτερη Αισσαβόνα με προστατευτική συνοδεία 
βρετανικών πλοίων. Ο μεγαλύτερος όμως όγκος που είχε .κοπεί ταυτό
χρονα με την προέλαση των Γάλλων, έμεινε εκεί ακινητοποιημένος 
μέχρι ν’ αλλάξουν οι συνθήκες και ν’ ανοίξουν οι αυστριακοί λιμένες. 
Η Αυστρία είχε να επιλέξει ανάμεσα στους δύο αντιπάλους.

Η παραλία και η ενδοχώρα της Αδριατικής αποβαίνει χώρος άλλο
τε προσεγγίσεων, άλλοτε ανταγωνισμών των εμπολέμων και στον τομέα 
του ξυλεμπορίου. Οι Αγγλοι, αν και ανασφαλείς, παραμένουν και το 
αγγλικό ξυλεμπόριο συνυπάρχει ως ένα βαθμό με το γαλλικό, κάποτε 
και με κοινούς εμπόρους και ανανεώνεται μετά τη νίκη του 
Ναπολέοντα στο Wagram και στη Znaim (Ιούλιος 1809) -  αμνηστία της 
Αυστρίας και προς τους δύο αντιπάλους· Τελικά η παραχώρηση από 
την Αυστρία στη Γαλλία της θαλάσσιας ζώνης Κροατίας, Ιστρίας καθώς 
και της Τεργέστης και του Fiume (1809) και η προέλαση των Γάλλων 
στην Αλβανία είναι γεγονότα που θέτουν φραγμό στα μέχρι τότε υλο
τομικά προγράμματα των Άγγλων. Το σχήμα ανεφοδιασμού με επίκε
ντρο τη Μάλτα, που προαναφέραμε, γίνεται τιόρα ελαστικό. Ο κίνδυνος 
ανατροπής του εξαναγκάζει τους Αγγλους πράκτορες σε δικτύιοση 
νοτιότερα, στη Νότια Αλβανία και την Ή πειρο (1809), όπου και προ
σεγγίζουν τον Αλή πασά. Παράλληλα ασκούν λαθροξυλεμπόριο με επί
κεντρο τη νήσο Lissa (σημερινή Vis) στην Αδριατική -την κατέλαβαν το 
1811- όπου είχαν οργανώσει ναυπηγεία1*.

Γ'. Πολιτικοί και εμπορικοί ανταγωνισμοί στο χώρο Ηπείρου* 
Ιονίου (1797-1807): Ο Αλή πασάς και η ΙΙάργα

Στο χώρο Αλβανίας-Ηπείρου πρώτοι οι Γάλλοι είχαν επισημάνει
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δάση πρόσφορα για ναυπηγική ξυλεία και για κοντινε'ς μεταφορε'ς στην 
Τουλών. Η δασική εκμετάλλευση στα ηπειρωτικά δάση με επίκεντρο το 
λιμάνι της Πρέβεζας στο διάστημα 1764-1792 με τη συμμετοχή Γάλλων, 
Ναπολιτάνων και κυρίως Ελλήνων ξυλεμπόρων, υπήρξε για τους ειδι
κούς των ναυπηγείων της Τουλών νε'α αξιόλογη εμπειρία για τη διαμόρ
φωση προγραμμάτων στην προμήθεια υλικού.|,J Έκτοτε ο προσανατολι
σμός για δασική εκμετάλλευση από τους Γάλλους στην ίδια περιοχή 
είναι εντονότερος και ανάλογα προγράμματα αρχίζουν να υλοποιούνται 
στα χρόνια της α ’ γαλλικής κατοχής στην Επτάνησο (1797-1799). Τότε, 
ο παλαιός βενετικός ναύσταθμος του Govino στην Κέρκυρα (σημερινά 
Γουβιά) μετατρέπεται σε γαλλικό ναυπηγείο και ναυπηγικό υλικό μετα- 
φε'ρεται από την Ή πειρο και την περιοχή της Βόνιτσας2".

Ρυθμιστικό ρόλο στις αναζητήσεις αυτές των Γάλλων και αργότερα 
των Άγγλων θα παίξει ο Αλή πασάς. Οι στόχοι του για την κατάχτηση 
των πρώην βενετικών κτήσεων στην Ή πειρο -Πρέβεζας, Βόνιτσας. 
Βουθρωτού και κυρίως της Πάργας- είναι εναργείς σ’ όλο το φάσμα 
των πολιτικών αλλαγών κατά το διάστημα 1797-1815 στο χώρο Ιονίου- 
Ηπείρου, ενώ η συγκυρία αξιοποιείται καίρια από μέρους του για την 
επίτευξή τους21.

Η πάγια αντίθεση του Αλή πασά προς τους εκάστοτε κυριάρχους της 
Επτανήσου -αντιμαχόταν συστηματικά τους Βενετούς που για αντίποι
να εφόδιαζαν με όπλα τους αντιπάλους του- διαφοροποιείται με την 
εδραίωση της εξουσίας των Γάλλων στο χώρο του Ιονίου. Η εκατέρω
θεν προσέγγιση Γάλλων-Αλή πασά (1797-1815), ασταθής λόγω και της 
συγκυρίας, υπηρετούσε τόσο τα φιλόδοξα σχέδια του Ναπολέοντα για 
τη δικτύωση των Γάλλων στην ανατολική Μεσόγειο, όσο και του Αλή 
πασά για την κατάχτηση καίριων ηπειρωτικών θέσεων (Πάργα, Πρέβε
ζα). Η πολιτική του Διευθυντηρίου, που ήταν διατακτικό για επιχειρή
σεις στις απέναντι απ’ τα Επτάνησα οθωμανικές κτήσεις, διαφοροποι
είται μετά την αποτυχία της εκστρατείας στην Αίγυπτο22 (1797).

Η Ανατολή είναι για τη γαλλική, και κυρίως τη ναπολεόντεια πολι
τική χώρος που προσφέρεται περισσότερο από την Ευριόπη για μεγα- 
λεπήβολες πολιτικές επιδιώξεις22. Γέφυρα προς αυτόν τον κόσμο συνι- 
στά η Επτάνησος με τις απέναντι ηπειρωτικές κτήσεις. Εξάλλου εξι- 
σορροπητικός προβάλλει ο ρόλος της Επτανήσου στο ναπολεόντειο σύ
στημα, όπως αυτό διαμορφώνεται υπό την προοπτική επίλυσης του ανα
τολικού ζητήματος αυτή την εποχή: η ασφάλεια των κτήσεων Ιταλίας.
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Δαλματίας, η διαχείμαση των γαλλικών πλοίων στη Ζάκυνθο, ο ανεφο
διασμός των Γάλλων στην Αδριατική, η ετοιμότητα για ενδεχόμενο δια- 
μελισμό της οθωμανικής αυτοκρατορίας, το μακρόπνοο σχέδιο προ
σβολής των αγγλικών Ινδιών μέσω Περσίας-Αφγανιστάν, είναι προ
βλήματα των Γάλλων στο στρατιωτικό-πολιτικό πεδίο που προτίθενται 
να αντιμετωπίσουν με την κατοχή της Επτανήσου.

Η αναθέρμανση του γαλλικού εμπορίου συναρτάται με την ανακοπή 
ή την αντιστροφή του εμπορικού ρεύματος Βιέννης-Σμύρνης μέσω Βαλ
κανικής. Τα γαλλικά Draps, εκτοπισμένα από τα αυστριακά προϊόντα, 
επιβάλλεται να ενσωματωθούν στη ζωή των Οθωμανών που έχασε με 
την απουσία τους «την αίσθηση του μέτρου και της ομορφιάς». Εν όψει 
μιας νέας αρτηρίας του γαλλικού εμπορίου προς τη Σμύρνη οι δυτικές 
επαρχίες της οθωμανικής αυτοκρατορίας (Βοσνία, Αλβανία, Ήπειρος) 
αποκτούν ιδιαίτερη σπουδαιότητα ως αποθηκευτικοί χώροι. Η σημασία 
κατοχής της Επτανήσου και των γειτονικών ηπειρωτικών θέσεων είναι 
προφανής για τις γαλλικές προοπτικές24.

Οι παραπάνω επιδιώξεις δεν ήταν δυνατόν να ευοδωθούν χωρίς τη 
συμβολή των Τούρκων αξιωματούχων και των πληθυσμών των περιο
χών αυτών. Η αναζήτηση λεπτών ισορροπιών στις φιλικές σχέσεις των 
Γάλλων Δημοκρατικών και Αυτοκρατορικών με τους διοικητές και 
φεουδάρχες των απέναντι ηπειρωτικών εδαφών ήταν το αιτούμενο της 
πολιτικής των πρώτων25. Ο Ναπολέων ήδη με την α ' απόβαση των Γάλ
λων στα Επτάνησα (1797) προέτρεπε «να χαϊδεύουν τους πληθυσμούς 
γύρω από την Πρέβεζα και τις άλλες γαλλικές κτήσεις και να ενημερω
θούν πλήρως για τις μεταξύ τους διχόνοιες2'1», ενώ ο στρατηγός 
Berthier στην προκήρυξή του (1807) συνιστούσε: «Πρέπει να ζούμε με 
φιλία με τους αγάδες και τους πρίγκιπες χωρίς ποτέ να δώσουμε το 
πρόσχημα στο Βεζύρη Αλή πασά να παραπονεθεί». Η αύξηση επίσης 
της δυνάμεως του Αλή πασά δεν άφηνε αδιάφορους τους Γάλλους που 
επεδίωκαν παραγκωνίζοντας τους αντιπάλους του να έχουν ένα και 
μοναδικό φίλο προς εξυπηρέτησή τους.

Οι φιλικές σχέσεις Γάλλων-Αλή πασά οικοδομούνται, όπως προα- 
ναφέρθηκε, με βάση τα εκατέρωθεν «διαπλεκόμενα» συμφέροντα. 
Ή δη στην αυλή του Αλή είχε επωασθεί ένα φιλογαλλικό κλίμα (Dupré, 
Hénin, Tozoni 1795-1797) που βρίσκεται σε κορύφωση με την άφιξη 
των Γάλλων Δημοκρατικών στα Επτάνησα. Οι Γάλλοι είχαν ανάγκη την 
καλή γειτονία του Αλή για τον επισιτισμό της Επτανήσου που έσπευσε
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να τον εγγυηθεί με ανταλλάγματα, σε πρώτη φάση την ελευθεροκοινω
νία των πλοίων του με την Κέρκυρα και την εγκατάστασή του στα ιχθυ
οτροφεία του Βουθρωτού. Απώτερος στόχος του όμως ήταν η κατάκτη- 
ση της Λευκάδας και των πρώην ενετικών ηπειρωτικών κτήσειυν, καί
ριων θέσεων και για την επέκταση των Γάλλων στα Βαλκάνια.

Οι βλέψεις του αυτές, παρά τα εκβιαστικά του τεχνάσματα (ομηρία 
του αντιστρατήγου Rose, ανεψιού του πρώην προξένου Πελοποννήσου, 
φίλου του Αλή), δε δικαιώθηκαν κατά τη διάρκεια της α - γαλλικής 
κατοχής στα Επτάνησα. Έτσι η μετέπειτα στάση του απέναντι των Γάλ
λων και των γαλλικών κτήσεων στην Ή πειρο είναι εχθρική, πριν ακόμα 
ολοκληρωθεί η αποτυχία των Γάλλων στην Αίγυπτο27. Η κατάληψη του 
Βουθρωτού, και περισσότερο η σφαγή της Πρέβεζας (1798), κατέδει- 
ξαν τις αντιγαλλικές προθέσεις του πασά των Ιωαννίνων και έσπειραν 
τον τρόμο στους κατοίκους των γαλλοκρατούμενων περιοχών. Η Πάρ- 
γα, επίμονη επιδίωξή του, γίνεται ο επόμενος στόχος.

Αφού εισήλθε αμαχητί στη Βόνιτσα, ετοιμαζόταν να εισβάλλει στην 
Πάργα. Οι Παργινοί είχαν απορρίψει αίτημά του για παράδοση (1798) 
και η θέση τους γινόταν, λόγω επικείμενης πολιορκίας του Σουλίου, 
περισσότερο ευάλωτη. Η εμφάνιση όμως ρωσοτουρκικής μοίρας, κοντά 
στις ηπειρωτικές ακτές, ανέκοψε την προέλασή του Αλή πασά. Εξάλλου 
ο ίδιος, αποδεχόμενος τη νέα κατάσταση πραγμάτων στο Ιόνιο, έθεσε 
στη διάθεση των Ρωσοτούρκων τα πλοία του κατά την πολιορκία της 
Κέρκυρας2«.

Η ίδρυση της Ιονίου Πολιτείας στα Επτάνησα (1800) δημιουργεί 
προϋποθέσες για τη δικτύωση των Ρώσων και των Αγγλων στην περιο
χή. Τα γαλλικά σχέδια για τη δημιουργία μεγάλου ναυπηγικού κέντρου 
στην Κέρκυρα δεν ευοδώθηκαν. Η γαλλική παρουσία είναι όλο και 
λιγότερο αισθητή στη Μεσόγειο (1800-1805), όπου οι Ρώσοι και Αγγλοι 
στηρίζουν εχθρικές προς το Ναπολέοντα μεσογειακές δυνάμεις 
(Νεάπολη), ώστε να αποσοβηθεί ο κίνδυνος ολοκληρωτικής κυριαρχίας 
των Γάλλων στη Μεσόγειο.

Στα πλαίσια των ανταγωνισμών που εντείνονται η καταδρομή βρί
σκεται σε έξαρση. Άγγλοι και Γάλλοι κουρσάροι λυμαίνονται τη Μεσό
γειο βρίσκοντας άσυλο στα λιμάνια και κρησφύγετα των ουδετέρων 
(Επτάνησα, Σικελία, Ισπανία). Στο Ιόνιο κυριαρχούν οι Αγγλοι κουρ
σάροι που επωφελούνται της ουδετερότητας της Επτανήσου για ποικί
λες διευκολύνσεις, όπως ανεφοδιασμός, διαχείμαση, επιδιορθιόσεις.
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Έτσι, οι προσπάθειες για την προμήθεια του ναυπηγικού και οικοδομι
κού υλικού από τα δάση της Ηπείρου δεν είναι έξω από το πλέγμα και 
αυτών των ανταγωνισμών29.

Οι ηπειρωτικές πόλεις Πρέβεζα, Βόνιτσα, Πάργα, Βουθρωτό βρί
σκονται από το 1800 υπό ιδιαίτερο καθεστώς της Πύλης (emlak 
humann)30, γεγονός που αξιοποιεί ο Αλής για την ολοκλήρωση των κα- 
τακτήσεών του, ιδιαίτερα μάλιστα μετά την πτώση του Σουλίου (1803). 
Η Πάργα, καταφύγιο των χειμαζόμενων από τον πόλεμο Σουλιωτών, 
είναι και πάλι στο επίκεντρο των στόχων του. Η Πάργα όμως, ως προ
πύργιο για τον έλεγχο των εδαφών που ανέκαθεν εποφθαλμιούσε ο 
Αλής (Δέλβινο, Χειμάρρα, Τζαμουριά), έχει ιδιαίτερη στρατηγική 
σημασία για τους Ρώσους. Ο κόμης Μοτσενίγκο, πληρεξούσιος της 
Ρωσίας στη Γερουσία της Επτανησιακής Δημοκρατίας, δημιουργεί 
τετελεσμένα γεγονότα σπεύδοντας να εγκαταστήσει εκεί ρωσική φρου
ρά (1803). Παράλληλα τροφοδοτεί τους απέναντι από την Κέρκυρα 
αγάδες με πυρομαχικά για να αντισταθούν κατά της κυριαρχίας του 
Αλή και συνιστά στους Ρώσους προξένους να παρέχουν στους Έλληνες 
κάθε δυνατή βοήθεια.

Η Αγγλία, ως γνωστόν, δεν είχε επαφές με το εθνικοαπελευθερωτι- 
κό κίνημα των Ελλήνων, με συνέπεια να στερείται ερεισμάτων στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία. Ο Αλή πασάς, ιδιαίτερα ισχυρός αυτή την 
εποχή (1803-1805), είναι επίζηλος φίλος. Γι' αυτό και έκτοτε παρατη- 
ρείται έντονη διπλωματική δραστηριότητα των Άγγλων στην Ήπειρο 
(Hamilton, Leake, Morrier), που εκτός των άλλων υπηρετεί και βλέψεις 
εκμετάλλευσης δασών.

Οι αλλεπάλληλες πολιτικές αλλαγές στο χώρο Ιονίου-Αδριατικής 
και η δημιουργία ναυτικής βάσης των Ρώσων στα Επτάνησα (1802) βρή
καν σε ετοιμότητα τον Αλή πασά που γνιόριζε, κατά την εύστοχη ρήση 
του κόμη Μοτσενίγκο, «να χτυπά όλες τις πόρτες». Ο Σπ. Φορέστης, 
πρόξενος της Αγγλίας στην Κέρκυρα, καθιστούσε ενήμερο τον Αλή για 
όλες τις κινήσεις των Ρώσων. Βασική επιδίωξη των τελευταίων ήταν ο 
εκτοπισμός του Αλή πασά από τα παράλια της Ηπείρου -κυρίως Πρέ
βεζα και Βουθρωτό- μετά την κατάληψη της Πάργας από τους Ρώσους. 
Έτσι ήταν δυνατόν να αποσοβείται ενδεχόμενη απόβαση των Γάλλων 
προς τους οποίους, λόγω των γεγονότων που προαναφέρθηκαν, η στρο
φή του Αλή ήταν προφανής: «καιροφυλακτούσε και ερωτοτροπούσε και 
με τη μία και με την άλλη πλευρά χωρίς να προσηλώνεται σε καμιά».
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Ρυθμιστές στην ένταση των σχέσεων Ριόσων-Αλή πασά αποβαίνουν 
οι Αγγλοι. Στην αντιπαράθεση του κόμη Μοτσενίγκο με τον Αλή μετά 
τη ρωσική διείσδυση στα πράγματα των φεουδαρχιών της Τζαμουριάς 
υπήρξε αγγλική παρέμβαση για να τεθούν όρια: Ο Πρόξενος της 
Βρετανίας Σπ. Φορέστης κατέβαλε κάθε προσπάθεια για να μη θίγει 
περισσότερο του δέοντος ο Αλής. Αλλοι Βρετανοί διπλωμάτες επέτυ
χαν συμφωνία ώστε ο Αλή πασάς να μείνει ανενόχλητος, εφόσον δε θα 
έθιγε την ειρήνη της Πάργας και των γύρω περιοχών·11.

Η ρευστή και ανώμαλη κατάσταση την οθωμανική αυτοκρατορία 
(πόλεμος του Αλή με τους Τσάμηδες -  μεταρρυθμίσεις Σελήμ Γ ’ ) και 
στην Ευρώπη (πόλεμος Ναπολέοντα στην Ισπανία) παρωθούν τον Αλί) 
στην αναζήτηση προστασίας από οποιαδήποτε ευρωπαϊκή δύναμη. Η 
ύφεση στις σχέσεις Αλή-Μοτσενίγκο είχε οδηγήσει σε προγραμματισμό 
επαφών με τους Ρώσους (τέλη 1806) που ανατρέπονται όμως λόγω της 
κήρυξης νέου ρωσοτουρκικού πολέμου (Δεκ. 1806). Τα νέα δεδομένα 
εκμεταλλεύεται ο Αλής, ως όργανο πλέον της Πύλης, για να εισβάλλει 
στις πρώην ενετικές κτήσεις, τις οποίες, εκτός της Πάργας, καταλαμβά
νει. Έκτοτε οι ενέργειες του, όπως η σύλληψη των Ρώσων πρακτόρων, 
η συγκέντρωση μεγάλου μέρους στρατού και πυρομαχικιόν στα παρά
λια και η ανέγερση οχυρωματικών έργων, αποσκοπούσαν στην κατά- 
κτηση της Πάργας και, στη συνέχεια, της Λευκάδας.

Η επαναπροσέγγιση του Αλή και των Γ άλλων ενθαρρύνεται μετά τις 
νίκες του Ναπολέοντα (Austerlitz 1805) και την εγκατάσταση των Γάλ
λων στη Δαλματία (1806). Ο Ναπολέων υπέθαλπε την αντίσταση του 
Αλή πασά στη ριυσική προπαγάνδα -ο  Αλής είχε εξαπολύσει τους πρά
κτορες του στα Επτάνησα και τα ηπειρωτικά λιμάνια- για να έχουν 
σοβαρά αντικείμενα απασχόλησης οι Ριύσοι της Επτανήσου και να μην 
επιβουλεύονται τη γαλλοκρατούμενη Δαλματία. Έτσι η κινητοποίηση 
των αντάρτικών σωμάτων της γαλλόφιλης παράταξης (Παπάζογλου και 
άλλοι) είχε την εύνοια του Αλή που επωφελούνταν από τον ανταγωνι
σμό Ρώσων και Γ άλλων πρακτόρων. Οι Γάλλοι εφόδιαζαν τον Αλή με 
κανόνια και χειριστές και ο Ναπολέων το χαρακτήριζε φύλακα της 
Κέρκυρας σε περίπτωση επανόδου των Γάλλων στο νησί. Σ’ αυτή τη 
φάση (18Θ5-1807) της προσέγγισης Ναπολέοντα-Αλή πασά, είναι αξιο
σημείωτο ότι ο πασάς των Ιωαννίνων δεν έπαυε να υπενθυμίζει στη 
γαλλική πλευρά τις εξαγωγές ξυλείας που με άνεση είχαν επί σειρά 
ετών πραγματοποιήσει οι Γάλλοι και να προβάλλει ως όρο διαπραγμά-
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τευσης το ηπειρωτικό ξύλο, καλύτερο σε ποιότητα και απ’ αυτό της 
Βαλτικής·*2.

Εμπόδιο στην πραγμάτωση της ανατολικής πολιτικής του Ναπολέ- 
οντα ήταν η κατοχή της Μάλτας από τους Άγγλους και της Κέρκυρας 
από τους Ρώσους. Ιδιαίτερα η ρωσοτουρκική κατοχή της Επτανήσου 
ισοδυναμούσε με πραγματικό αποκλεισμό της Αδριατικής. Έτσι εξη
γείται η σπουδή του Ναπολέοντα για τετελεσμένα γεγονότα στα Επτά
νησα ταυτόχρονα με τη συνθήκη του Τιλσίτ (1807)33. Ο Αλή πασάς, πριν 
ακόμα οι Γάλλοι αποβιβαστούν στα Επτάνησα, εκφράζοντας σε επι
στολή του εμπιστοσύνη στο Ναπολέοντα, ήγειρε αξιώσεις για την Πάρ- 
γα. Η συνθήκη του Τιλσίτ (9 Ιουλίου 1807) βρίσκει τον Αλή στα πρόθυ
ρα της Λευκάδας, όπου οι κάτοικοι υπό την ηγεσία του I. Καποδίστρια 
προβάλλουν σθεναρά αντίσταση. Οι επιχειρήσεις για την κατάκτηση 
του νησιού, προς δυσαρέσκεια του Αλή, ανακόπτονται· το στρατιωτικό 
σώμα των γαλλόφιλων παρτιζάνων υπό τον Παπάζογλου αναχωρεί από 
την Ή πειρο. Δε διστάζει τότε ο Αλής να ανακινήσει θέμα πρόσβασής 
του στην Κέρκυρα, όπως ο ίδιος ο Ναπολέων είχε προτείνει (1806). 
Ή δη όμως είχαν εκεί εδραιωθεί οι Γάλλοι και ο στρατηγός Berthier, 
δεδομένου ότι οι επιτελικές εντολές για την κατάκτηση της Κέρκυρας 
ήταν σαφείς, δεν άφηνε περιθώρια διαπραγματεύσεων. Έτσι οι βλέ
ψεις του Αλή για επέκταση της επικράτειάς του σε κάποιο από τα Ιόνια 
νησιά δεν ευοδώθηκαν. Έκτοτε το σταθερά επαναλαμβανόμενο αίτημα 
κατά τις διεκδικήσεις του Αλή πασά προς τους Γάλλους ήταν η 
Πάργα34.

Ο στρατηγός Berthier ενέδωσε35 στις αξιώσεις του Αλή να διαπραγ- 
ματευθεί το θέμα της Πάργας με αντιπροσώπους του πασά Ιωαννίνων 
στην Κέρκυρα -πρόκειται για τους Αθ. Ψαλλίδα και Χατζή Σεχρή-, οι 
οποίοι και τελικά τον έπεισαν υπέρ της απαίτησης του Αλή. Ο Berthier 
θεωρούσε την Πάργα ένα ασήμαντο φρούριο, ελάχιστα ικανό για αυτο
άμυνα. Έτσι, θεωρώντας απαραίτητη την φιλία του Αλή για την πραγ
μάτωση των γαλλικών σχεδίων στο χώρο αυτό, υπέκυψε στις αξιώσεις 
του.

Με τον ισχυρισμό ότι «κανείς δεν έχει δικαίωμα να παραχωρεί σε 
κάποιον κάτι από τις γαλλικές κτήσεις» ο Ναπολέων επετίμησε το 
στρατηγό Berthier για την πολιτική του αφέλεια. Επρόκειτο, κατά τη 
γαλλική εκτίμηση, για στρατηγική θέση μείζονος σημασίας για την προ
στασία και άμυνα των γαλλικών κτήσεων, και κυρίως για την υπερά
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σπιση της Κέρκυρας. Χωρίς αυτή και το Βουθρωτό, η Κέρκυρα ήταν 
εκτεθειμένη στο έλεος των Αγγλων. Έτσι διέταξε πάραυτα την κατοχή 
της. Γαλλική φρουρά εγκαθίσταται εσπευσμένα στην Πάργα (10 
Σεπτεμβρίου 1807). Οι κάτοικοι, έχοντας και οι ίδιοι σθεναρά αντι- 
δράσει κατά των επιβουλών του Αλή πασά, τη δέχονται με ενθουσια
σμό3'’.

Ο στρατηγός Berthier περνά επίσημα σε θέση αντιπαλότητας προς 
τον Αλή, όπως φαίνεται από τη διακήρυξή του προς τους πληθυσμούς 
της Β. Ηπείρου και Αλβανίας. Η απαίτησή του να εκκενωθεί το Βου
θρωτό3''11, κόμβος επικοινωνίας με το εσωτερικό, από τα στρατεύματα 
του Αλή, με προοπτική μάλιστα να παραδοθούν και τα νοτιότερα λιμά
νια (Πρέβεζα-Βόνιτσα), συνάντησε την επιδέξια και διπλωματικά ορ
γανωμένη αντίστασή του. Η αποτυχία αυτή των Γάλλων αντισταθμίζε
ται με συμμαχίες των εχθρικών προς τον Αλή αγάδων της Θεσπρωτίας 
και φεουδαρχών της Αλβανίας. Υπήρχε άλλωστε ρηξικέλευθο σχέδιο 
του στρατηγού Vaudoncourt για απόβαση 20.000 Γάλλων στρατιωτών 
στα τρία κομβικά σημεία Πρέβεζα, Πάργα, Βουθρωτό και δημιουργία 
μετώπου με τις ενωμένες δυνάμεις των εχθρών του Αλή, ώστε ν’ απω
θηθεί εκείνος εκτός Ηπείρου, στην Πίνδο.

Παρά τις απρόβλεπτες εξελίξεις ο Αλή πασάς δεν υπαναχωρεί στο 
θέμα της Πάργας. Αρχίζει μια άλλη φάση διεκδικήσεων που διαπλέκο- 
νται με τις νέες γαλλοαγγλικές αντιπαραθέσεις στο χώρο Ιονίου- 
Ηπείρου. Στο συμμαχικό κλοιό των Γάλλων και των φεουδαρχών της 
Αλβανίας αντιπαρατάσσει ο Αλής την προσέγγιση με τους Αγγλους που 
μόλις είχαν αποδεσμευθεί από τη ρωσική συμμαχία- ήταν όμως σε 
εμπόλεμη κατάσταση με την Πύλη. Ο Αλής αναλαμβάνει τότε το ρόλο 
του διαμεσολαβητή, όχι βέβαια χωρίς ανταλλάγματα.

Ο διαμελισμός της οθωμανικής αυτοκρατορίας είχε ωριμάσει στους 
διπλωματικούς κύκλους και το Λονδίνο έτεινε στη σύναψη στενών σχέ
σεων με τους πιο ισχυρούς πασάδες της ευρωπαϊκής Τουρκίας. Ο απε
σταλμένος του Αλή στο Λονδίνο Σεΐτ Αχμέτ, εκτός από το θέμα αποκα
τάστασης των σχέσεων Αγγλίας-Τουρκίας, έθεσε και το ζήτημα παρο
χής βοήθειας για την κατάληψη της Πάργας. Τότε αποκαλύφτηκαν οι 
προθέσεις της βρετανικής κυβέρνησης για τη δημιουργία αγγλικού 
προτεκτοράτου στα Επτάνησα υπό τον Αλή, γεγονός που μαζί με την 
επιτυχία των αγγλοτουρκικών διαπραγματεύσεων ενίσχυσε τη θέση του 
σατράπη και στο Διβάνι και στην Ήπειρο. Αν και τα σχέδια του διοι
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κητή του βρετανικού στόλου στη Μεσόγειο Collingwood για παρώθηση 
του Αλή σε εμπόλεμη κατάσταση με τους Γάλλους στο Ιόνιο δεν πραγ
ματοποιήθηκαν, οι απαιτήσεις του Αλή για αποστολή πολεμικού εξο
πλισμού ικανοποιούνται. Το Φεβρουάριο του 1809 φτάνει στην Πρέβε
ζα, ως δώρο του βασιλιά της Μεγάλης Βρετανίας, ένα πλοίο με πολεμι
κό εξοπλισμό και πυροβολικό. Στα πλαίσια της νέας φιλίας η κατάκτη- 
ση της Πάργας δεν φαίνεται ουτοπική37.

Οι ελιγμοί του Αλή πασά ανάμεσα σε Γάλλους, Άγγλους και Ρώσους 
είχαν ισχυρά ερείσματα. Ο Αλής είχε στα χέρια του τα κλειδιά του ανε
φοδιασμού της γαλλοκρατούμενης Επτάνησου, αλλά και της αγγλοκρα- 
τουμενης Μάλτας και τ'ου Γιβραλτάρ που ήταν ναυτικές βάσεις των 
Αγγλων στη Μεσόγειο. Παράλληλα είχε επίγνωση της αξίας του δασι
κού πλούτου της περιοχής του για την ευόδωση των πολιτικιόν του χει
ρισμών. Γι’ αυτό χορηγούσε με φειδώ, και πάντοτε με ανταλλάγματα, 
υλοτομικές άδειες. Η ξυλεία, όπως και το σιτάρι, το μετάξι, τα κτηνο- 
τροφικά προϊόντα αποτελούσαν αποκλειστικά μονοπώλιο του Αλή 
πασά, ο οποίος από το εξωτερικό εμπόριο απεκόμιζε πολλά κέρδη.

Η στάση του, στα προβλήματα του επισιτισμού και της προμήθειας 
ξυλείας των ανταγωνιζόμενων Ευρωπαίων στο Ιόνιο, συνάπτεται με τις 
προσωπικές του φιλοδοξίες, ανάμεσα στις οποίες η προσάρτηση της 
Πάργας στο πασαλίκι του είχε πρωτεύουσα σημασία.3*

Οι Άγγλοι διπλωμάτες, με τους οποίους είχε πυκνή επικοινωνία στο 
διάστημα 1807-1814, ερμήνευαν ως εξής την εμμονή του για την κατά- 
κτηση της Πάργας: πολιτική διάσπασης του εχθρικού προς αυτόν μετώ
που των γειτονικών αγάδων και των φεουδαρχών της Αλβανίας. Γι’ 
αυτές τις επιδιώξεις η Πάργα θα χρησίμευε ως ορμητήριο. Είναι αξιο
σημείωτο ότι, παρά τη διάψευση των γαλλικών υποσχέσεων (Σεπτ. 
1807) και τον προσανατολισμό του προς τους Αγγλους, δε παραιτείται 
από το στόχο της Γαλλοκρατούμενης τώρα Πάργας -έστω κι αν υπο
κρίνεται ότι δεν τον ενδιαφέρει αυτό «το ασήμαντο χωριουδάκι».- Από 
την αλληλογραφία με τους Γάλλους Αυτοκρατορικούς προκύπτει ότι 
δεν έπαψε να τη διεκδικεί άμεσα ή έμμεσα προτείνοντας ως αντάλλαγ
μα τον επισιτισμό της Επτάνησου και γενικότερα τη διευκόλυνση των 
Επτανησίων εμπόρων.3'’

Η ελευθεροκοινωνία με τα Επτάνησα ρυθμίζεται επιδέξια από τον 
Αλή ανάλογα με τη συγκυρία και τις προσδοκίες του απ’ αυτή. Αλλοτε 
είναι τελείως αρνητικός και απαγορεύει ρητώς την προσάραξη γαλλι-
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κών και επτανησιακών πλοίων στα λιμάνια του και άλλοτε, προσπαθώ
ντας να δελεάσει, εισηγείται ο ίδιος την αποθήκευση σιτηροϊν και τρο
φίμων που αναμένουν τους Επτανησίους εμπόρους ή προβάλλει το 
προϊόν της αρεσκείας του4(). Δε σταματά τις κινητοποιήσεις του στρατού 
του γύρω από τα επίμαχα ηπειρωτικά λιμάνια (Πάργα, Πρέβεζα) ανα
μένοντας ακόμα την παραχώρηση της Πάργας και προσφέροντας αυτή 
τη φορά (Νοέμβριος 1807) ως αντάλλαγμα 3000 ξάι4,,<1 σίτου και καθό
λου χρήματα. Έθετε μάλιστα και όρους, όπως την πλήρη εκκένωση από 
τους Γάλλους, την υποστολή της γαλλικής σημαίας, την παράδοση της 
πυροβολαρχίας, την απομάκρυνση των Αλβανών από τα μαγαζιά και 
την απόδοση ολοκληρωτικά της χώρας στην κυριαρχία του και τους 
υπηκόους του41.

Οι επιχειρήσεις του Ρώσου ναυάρχου Σινιάβιν στο Ιόνιο (1805- 
1807) είχαν δημιουργήσει εμπόλεμη κατάσταση στην Αιτωλοακαρνανία 
και Ή πειρο42. Ο Αλής δεν ανησυχεί μόνο για τους θησαυρούς του, 
αλλά και για το ενδεχόμενο απόδοσης των πρώην βενετικών κτήσεων 
(Πρέβεζας, Πάργας, Βουθρωτοΰ, Βόνιτσας) στο Διβάνι43. Η αποχώρη
ση του ρωσικού ναυτικού από το Ιόνιο δε σήμαινε για τον Αλή πασά το 
τέλος των πολεμικών προπαρασκευών. Η ατμόσφαιρα είναι τεταμένη, 
συγκεντρώνονται και μετακινούνται στρατεύματα και οι πράκτορες του 
Αλή έχουν δικτυωθεί στα γαλλοκρατούμενα εδάφη και στην Αλβανία44. 
Τα οχυρωματικά έργα στην Πρέβεζα συνεχίζονται εντατικά.

Μετά τη νίκη στο Trafalgar (1805), ο αγγλικός στόλος κάνει επίδει
ξη δυνάμεως στη Μεσόγειο. Η γαλλική επίδραση στην Πύλη όλο και 
περιστέλλεται45. Στις απομονωμένες και ημιανεξάρτητες περιοχές της 
Ηπείρου, Αλβανίας και Βοσνίας η Αγγλία προσπαθεί να δημιουργήσει 
ένα τείχος απέναντι στη διείσδυση των Γάλλων και των Ρώσων. Η βρε
τανική διπλωματία εξισορροπεί τις σχέσεις της ανάμεσα σε πασάδες 
και Οθωμανούς υπηκόους. Οι μυστικές διαβουλεύσεις του Αγγλου 
στρατηγού Leake με τον Αλή στην Πρέβεζα (Νοέμβριος 1807) συνεπά
γονται εκατέρωθεν δεσμεύσεις. Η στρατιωτική και ναυτική υποστήριξη 
του Αλή από τους Άγγλους ισοσταθμίζεται με την υπόσχεση για διακο
πή του ανεφοδιασμού της γαλλοκρατούμενης Επτανήσου. Η πρεσβεία 
του Seid Achmet Effendi (1807) στο Λονδίνο απέσπασε την υπόσχεση 
βοήθειας για την κατάληψη της Πάργας και της Λευκάδας4'1.

Η θετική στάση των Άγγλων απέναντι στο αίτημα του Αλή για την 
κατάκτηση της Πάργας θεμελιώνεται στην εξής βασική αρχή της πολι-
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τικής τους στο χώρο Ηπείρου-Αδριατικής. Η επανίδρυση της Επτανη
σιακής Δημοκρατίας κρίνεται αναγκαία για την ισορροπία στην περιο
χή και γιατί είναι το μόνο κίνητρο για την πολιτική ενεργοποίηση των 
κατοίκων. Οι πρώην βενετικές κτήσεις θα πρέπει ν’ αντιμετωπιστούν 
υπ’ αυτή την πολιτική λογική. Ενδεχόμενη πολιτική διαφοροποίηση 
προς το καθεστώς της Επτανήσου θα πρέπει να γίνει θέμα διακανονι
σμού στα πλαίσια μιας συνθήκης. Αλλά μέχρις ότου επιτευχθούν όλα 
αυτά, ήταν δυνατόν να επιτραπεί στον Αλή πασά η προσωρινή κατοχή 
όσων κτήσεων μπορούσε να γίνει κύριος και βρίσκονταν στην άμεση 
γειτονία του». Προτεραιότητα είχε η Πάργα και ακόλουθα η Λευκάδα. 
Οι αξιώσεις του Αλή ενθαρρύνονται επιδέξια απ’ τους Άγγλους που 
είχαν κατακλύσει το πασαλίκι του47.

Στην αλληλογραφία του Pouqueville, προξένου της Γαλλίας στα 
Γιάννενα, προς τους στρατηγούς Donzelot και Berthier επισημαίνεται ο 
ισχυρός επηρεασμός του Αλή από τους Άγγλους. Αγγλική μοίρα περι- 
πολεί στο Ιόνιο και αγγλικά πλοία προσαράττουν κρυφά ή φανερά στις 
ηπειρωτικές ακτές. Αγγλικά πλοιάρια αποσπώνται από τα μεγάλα 
«vaisseaux» και παραπλέουν σε ερημικές ακτές του Αμβρακικού ή κατά 
μήκος του καναλιού του Λούρου, όπου ο πυργίσκος του Αλή πασά. Άγ
γλοι αξιωματούχοι κινούνται διαρκώς μεταξύ Πρέβεζας-Ιωαννίνων4*. 
Σε περίπτωση που ο Αλή πασάς αποφάσιζε ν’ αρχίσει εχθροπραξίες 
κατά των Γάλλων, ο διοικητής του βασιλικού αγγλικού στόλου της Με
σογείου είχε διαταχτεί να χρησιμοποιεί και τα πλοία του Αλή για την 
καταστροφή, αν είναι δυνατόν, της γαλλικής φρουράς της Πάργας4*'.

Βασικός στόχος των Άγγλων σ’ αυτή τη φάση της φιλίας με τον Αλή 
πασά ήταν ο ανεφοδιασμός σε σιτηρά και τρόφιμα της Μάλτας, και ει 
δυνατόν του Γιβραλτάρ. Ο πρόξενος της Αγγλίας Σπ. Φορέστης θεω
ρούσε ότι και ελάχιστη ποσότητα (μια «στάλα») από τις προερχόμενες 
από την Ή πειρο προμήθειες θα μπορούσε να επαρκέσει για τις ανά
γκες διατροφής της Μάλτας50. Έτσι μεριμνούσαν ώστε η επικράτεια 
του Αλή να είναι ανοιχτή για τους Άγγλους που συναλλάσονταν με τους 
Έλληνες εμπόρους για την αγορά δημητριακών, αιγοπροβάτων, πουλε
ρικών και άλλων ειδών. Τα αγγλικά πλοία που εκτελούσαν αυτές τις 
μεταφορές προς τη Μάλτα υποβοηθούνταν από το στολίσκο του Αλή 
πασά και παρακολουθούνταν από αγγλικές νηοπομπές προστασίας51.

Αξιοσημείωτο είναι ότι στις μεταφορές αυτές συμμετείχαν και οι 
Υδραίοι που, διαφεύγοντας επιδέξια τον έλεγχο της Πύλης, ύψωναν
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την αγγλική σημαία και μετέφεραν σιτηρά και τρόφιμα προς τη Μάλτα, 
το Γιβραλτάρ και τη Λισσαβόνα (1807-1808)52. Η ευνοϊκή αυτή προς 
τους Άγγλους τακτική του Αλή διευκόλυνε τις κινήσεις τους στο Ιόνιο. 
Έτσι, οι Γάλλοι αυτοκρατορικοί της Επτανήσου αντιμετωπίζουν, εκτός 
από τις δυσχέρειες επισιτισμού της Επτανήσου εκ μέρους του Αλή, και 
τον αγγλικό αποκλεισμό της Κέρκυρας (1809-1810) που παραλύει το 
σύστημα εφοδιοπομπών τόσο από τη Δαλματία, όσο και από την Ιταλία. 
Επιπρόσθετα η ελευθεροκοινωνία της Επτανήσου με το πασαλίκι του 
Αλή πασά εξαρτάται και από τον επηρεασμό που ασκούσαν στον πασά 
των Ιιοαννίνων οι Άγγλοι διπλωμάτες και στρατιωτικοί που εκεί πηγαι
νοέρχονταν51.

Δ'. Δασικές εκμεταλλεύσεις και ανταγωνισμοί στην Ή πειρο- 
Αλβανία (1807-1819): η πώληση της Πάργας

Μετά τη β ' γαλλική κατοχή στην Επτάνησο (1807) ανανεώνονται οι 
βλέψεις των Γάλλων για την Ανατολική Μεσόγειο. Η δημιουργία στό
λου, επιδίωξη που είχε εγκαταλειφθεί μετά τη ναυμαχία του Trafalgar 
(1805), επανακτά έδαφος. Ο στόλος αυτός θα χρησίμευε για τη μετα
φορά εφοδίων, για την κατάκτηση της Σικελίας και για την προστασία 
της Επτανήσου και της Δαλματίας. Πρόκειται για περιοχές με γεω- 
στρατηγική σημασία για τις γαλλικές διεκδικήσεις στο εγιαλέτι της 
Ρούμελης σε ενδεχόμενο διαμελισμό της Οθωμανικής Αυτοκρα
τορίας54.

Είναι αξιοσημείωτο ότι ο ίδιος ο Ναπολέων έδειξε προσωπικό εν
διαφέρον για τις ναυπηγήσεις στην Κέρκυρα. Βιαζόταν να δημιουργή
σει στολίσκο από κορβέτες, φρεγάτες και μπρίκια. Ευθύς με την εγκα
τάσταση εκεί των Γάλλων (1807) είχε παραγγείλει να ναυπηγηθούν δύο 
μπρίκια στα ναυπηγεία της Κέρκυρας55. Αρχίζει επίσης η επαναλει
τουργία του ναυπηγείου της Πρέβεζας που ο Γάλλος έμπορος και πρό
ξενος Lasalle είχε διαμορφώσει στα υπολείμματα ρωμαϊκού ναυπηγεί
ου. Η εξασφάλιση προϋποθέσεων για την κάλυψη ναυπηγικών ανα- 
γκιόν κρίνεται τότε αναγκαία. Οι δασικοί πόροι στην Ή πειρο δεν είχαν 
ακόμα εξαντληθεί5'1.

Εκτός από τη ναυπηγική οι Γάλλοι είχαν ανάγκη και από οικοδομι
κή ξυλεία για οχυρώσεις, χαρακώματα, πυροβολεία, κιλλίβαντες τηλε-
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βόων, σέλλες αλόγων, ποικίλες άμαξες, επιδιορθώσεις στα χτίσματα 
της διοίκησης, καθώς και από καυσόξυλα57. Η προμήθεια όμως ναυπη
γικής και οικοδομικής ξυλείας τόσο από τους Γάλλους στην Κέρκυρα, 
όσο και από τους Άγγλους στη Μάλτα εξαρτιόταν από τις διαθέσεις και 
από τις επιλογές του Αλή πασά.

Ο Αλή πασάς, όπως είναι γνωστό, είχε προωθήσει σχέδια οικονομι
κής εκμετάλλευσης του πασαλικιού του. Στο πλαίσιο αυτό τα δάση 
είχαν ιδιαίτερη σημασία από οικονομική και πολιτική άποψη. Η διατή
ρηση του στόλου των ανταγωνιζόμενων δυνάμεων στο Ιόνιο (Ροίσων, 
Γάλλων και Άγγλων) προϋπέθετε επάρκεια ναυπηγικού υλικοϋ. Ο ίδιος 
όμως ο Αλή πασάς χρησιμοποιούσε την ξυλεία των δασών για οχυρώ
σεις, αλλά και ναυπηγήσεις πλοίων του58. Ο Ρώσος ναυπηγός Ραμου- 
ζώφ που είχε αποσταλεί στις περιοχές Πρέβεζας και Βόνιτσας για να 
μελετήσει τις δυνατότητες εξαγωγής ναυπηγικής ξυλείας για τις ανά
γκες του ρωσικού στόλου στο Ιόνιο, έγραφε σε έκθεσή του προς τον 
κόμη Μοτσενίγκο (1806) ότι «τα δάση βρίσκονταν υπό τον άμεσο έλεγ
χο του Αλή πασά»5'1.

Από την αλληλογραφία του στρατηγού Berthier εμφαίνονται οι δυ
σκολίες που αντιμετώπισαν οι Γάλλοι για την προμήθεια ναυπηγικού και 
οικοδομικού ξύλου από την Ήπειρο. Οι ανάγκες σε ξυλεία ήταν τε
ράστιες και δεν υπήρχε δυνατότητα ν’ αντιμετωπιστούν, όπως προκύπτει 
από την αλληλογραφία, ούτε μέσω Γαλλίας ούτε μέσω Ρώμης. Η αγορά 
ενός δάσους 2000 ποδών στην Ήπειρο -πρόταση του στρατηγού Donze
lot που ανέλαβε να υλοποιήσει ο Pouqueville- δεν πρέπει να τελεσφό
ρησε'’0.

Αν ο Αλή πασάς περιοδικά επέτρεπε, όπως αναφέρθηκε, τις εμπο
ρικές επαφές των Επτανησίων με το πασαλίκι του, στο θέμα χορήγησης 
υλοτομικών αδειών ήταν αμετακίνητος. «Δεν επέτρεπε την κοπή ούτε 
καυσόξυλων με τη δικαιολογία αναμονής του αγγλικού στόλου». Έτσι, 
για τις ανάγκες των ναυπηγήσεων οι Γάλλοι περιορίζονταν στο κυπα
ρισσόξυλο της Κέρκυρας, ενώ για την οικοδομική ξυλεία και την ξυλεία 
ποικίλων κατασκευών στην ισχνή ξυλεία της Λευκάδας που εμπορεύο
νταν οι ντόπιοι01.

Η πολιτική των Γάλλων στρατηγών Berthier και Donzelot για προσε- 
ταιρισμό του Αλή δεν είχε αποτελέσματα. Αν και είχαν παρασχεθεί εκ 
μέρους τους εχέγγυα καλής γειτονίας, όπως σεβασμός των κτήσεών του 
και υπεράσπιση αυτών από την επιβουλή των Άγγλων, καθώς και υπο-
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σχέσεις για άψογη συμπεριφορά ο πασάς των Ιωαννίνων παρέμεινε 
δύσκολος και αμετάπειστος.

Οι Γάλλοι, από τα στοιχεία τουλάχιστον που διαθέτουμε, δεν πέτυ- 
χαν επίσημα άδειες υλοτομίας στην Ήπειρο· προμηθεύονταν ξυλεία 
μέσω τρίτων, λ.χ. των προξένων της Ρωσίας στην Ή πειρο που επηρέα
ζαν τον Αλή πασά. Εκείνος εγνώριζε καλά ότι θα μπορούσε και με την 
εκμετάλλευση ίου δασικού πλούτου της περιοχής του'’2 να επωφελείται 
των συγκυριών. Η παρακάτω αρχειακή λεπτομέρεια είναι αποκαλυπτι
κή: Ταυτόχρονα με τη β' γαλλική κατοχή στη Λευκάδα (Σεπτ. 18Θ7) ο 
Αλή πασάς, υποχωρώντας από τα παράλια της Ακαρνανίας, έβαλε 
φοπιά και έκαψε όλα τα δάση απέναντι από τη Λευκάδα και σε ακτίνα 
3 χιλιομέτρων προς την ενδοχώρα, για να μην μπορεί η γαλλική διοίκη
ση της Λευκάδας να προμηθεύεται ξυλεία'’3.

Η ρευστότητα στο καθεστώς των πρώην βενετικών ηπειρωτικών κτή
σεων και η αβεβαιότητα ως προς τις διεκδικήσεις του Αλή πασά (υπό
θεση Πάργας) εκλαμβάνονται ως πρόσχημα κατά τη διεξαγωγή των 
εμπορικών του συναλλαγών με Γάλλους και Άγγλους για να επιτύχει 
υπερύι^ωση των τιμών των εξαγομένων προϊόντων και τροφίμων και 
κατά μείζονα λόγο της ξυλείας'»4.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η δεινή οικονομική κατάσταση των Γάλ
λων Αυτοκρατορικών στα Επτάνησα δεν τους επέτρεπε να πλειοδοτούν 
κατά τις συναλλαγές τους με τον Αλή πασά. Εξάλλου είχε δοθεί εντολή να 
γίνονται οι αυστηρά αναγκαίες δαπάνες για την προμήθεια ξύλου κατα
σκευών (bois de construction)'’5. Οι Αγγλοι αντιθέτως ικανοποιούσαν τα 
καπρίτσια και την κερδοσκοπία του Αλή πασά. Η απαγόρευση ή όχι εξα
γωγών ξύλου δεν είναι λοιπόν έξω από τις πολιτικές και οικονομικές τους 
βλέήιεις που προσδιορίζουν και τις επιλογές του. Οι άδειες για τον ανε
φοδιασμό της Επτανήσου και για υλοτομικές επιχειρήσεις στην Ήπειρο 
συναρτώνται με ευρύτερους εμπορικούς σχεδιασμούς. Φιλοδοξούσε να 
αναστρέψει το εμπόριο του Αιγαίου μέσω των πασαλικιιΰν Τρικκάλων και 
Ναυπάκτου προς την Ήπειρο και Αλβανία, το Ιόνιο και την Αδριατική'’'’.

Σε αναφορά του στρατηγού Leake προς το Βρετανικό Υπουργείο 
Ναυτικών (12 Δεκ. 1809) η εκτίμηση των πραγμάτων είναι σαφής: οι 
επιλογές του Αλή πασά για το θέμα των υλοτομικών αδειών υπαγορεύ
ονται από οικονομικά κριτήρια. Έτσι ο βρετανικός χρυσός έλυσε απο
φασιστικά το ζήτημα'17. Οι Αγγλοι απέσπασαν το μονοπώλιο υλοτομι- 
κιόν επιχειρήσεων στην Ήπειρο. Επιπρόσθετα τα δάση Ηπείρου-Αλβα-
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νιας ανοίχτηκαν στους Άγγλους, υπό τον όρο παροχής βρετανικής βοή
θειας στον Αλή. Μετά σχετικές συνομιλίες με τους Άγγλους ο Αλή πα
σάς ζήτησε τη διαρκή παραμονή βρετανικών ακτεωρών κατά μήκος των 
ηπειρωτικών ακτών. Τον Οκτώβριο του 1808 δόθηκε βρετανική εντολή 
για να οργανωθεί επίθεση κατά της Πάργας, που τελικά δεν πραγμα
τοποιήθηκε. Η αναζήτηση ναυπηγικού ξύλου έπαιξε το ρόλο της, όπως 
διαλαμβάνεται σε σχετικά έγγραφα, σ’ αυτή την υπόθεση™.

Από τις αρχές του 1809 είχε υπογράψει ειρήνη μεταξύ Τουρκίας και 
Μεγάλης Βρετανίας, ενώ από τον Οκτώβριο του ίδιου έτους τα νότια 
Ιόνια νησιά περιήλθαν στη βρετανική κατοχήν. Η αποκατάσταση των 
σχέσεων Τουρκίας-Αγγλίας δεν αποκλείει την εύνοια της δεύτερης 
προς τον ανυπότακτο Αλή πασά. Η Αγγλία είχε υποσχεθεί στον Αλή 
πασά να υποστηρίξει στην Πύλη τις θέσεις του για την ένωση και υπα
γωγή των διοικήσεων της Αλβανίας στη διακυβέρνησή του. Η στάση 
αυτή της Αγγλίας υπαγορεύεται από το φόβο του ρωσικού επεκτατι
σμού στα Βαλκάνια μετά την κατάληψη από τους Ρώσους της Μολδα
βίας και της Βλαχίας. Το πασαλίκι του Αλή υπό αυτή την οπτική απο
βαίνει φραγμός σε ενδεχόμενη επέλαση των Ρώσων στην Αλβανία και 
Ή πειρο. Τα αιτήματα τόσο των Άγγλων για προμήθεια ναυπηγικής 
ξυλείας, όσο και του Αλή για την κατάκτηση της Πάργας, επαναπροσ
διορίζονται σ’ αυτό το πλαίσιο.

Κατά τη διάρκεια της τρίμηνης πολιορκίας της Κέρκυρας από τους 
Αγγλους (1810) ο Αλή πασάς συνεχώς βοηθούσε τον αγγλικό στόλο με 
εφόδια, ενώ παράλληλα ετοίμαζε έφοδο για την κατάληψη της Πάρ
γας7". Υπό το κράτος του αγγλικού αποκλεισμού ο Γάλλος στρατηγός 
Donzelot πρότεινε στον Αλή την άμεση παράδοση της Πάργας υπό τον 
όρο να απαγορευτεί η αγκυροβολιά βρετανικών πλοίων κατά μήκος 
των ηπειρωτικών ακτών71. Οι διαπραγματεύσεις κατά τη γαλλική εκδο
χή είχαν προχωρήσει και δεν έμενε παρά η επικύρωση, η οποία τελικά 
δεν έγινε από τη γαλλική κυβέρνηση, επειδή, σύμφωνα με πληροφο
ρίες, υπήρξε αποφασιστική η συμβολή του Αλή πασά στην κατάκτηση 
της Λευκάδας από τους Άγγλους (1810)72.

Σύμφωνα με τις αγγλικές πηγές η προσφορά της Πάργας εκ μέρους 
των Γάλλων στον Αλή δεν έγινε αμέσως αποδεκτή. Εν τούτοις ο πρόξε
νος της Βρετανίας Σπ. Φορέστης από φόβο μήπως ο Αλή πασάς τεθεί 
υπό την κηδεμονία των Γάλλων, πρότεινε την «άμεση κατάληψη της 
Πάργας υπό του αγγλικού στρατού». Η αγγλική διπλωματία εκτιμούσε
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όμως διαφορετικά τα πράγματα. Είχε ήδη ανοιχτεί στην Ισπανία μέτω
πο του Ναπολέοντα κατά των Βρετανών. Ο Stratford Canning, πρε
σβευτής της Βρετανίας στην Πύλη, και ο στρατηγός των Ιονίων νήσων 
Oswald απέκλεισαν το ενδεχόμενο γαλλικής επιθέσεως στην Ήπειρο. 
Η υπόθεση της Πάργας έμενε εκκρεμής και ο Αλή πασάς στο μεταίχμιο 
μεταξύ Γάλλων και Αγγλων73.

Το Μάιο του 1810 οι Βρετανοί κατέλαβαν τη Λευκάδα και η άλωση 
της Πάργας ήταν αναμενόμενη. Ο Άγγλος στρατηγός Oswald αρνήθηκε 
να προχωρήσει κατά της Πάργας για να μην εκτεθεί η Πύλη, σύμμαχος 
τώρα της Αγγλίας, απέναντι στη Γαλλία. Όπως όμως προκύπτει από τις 
αναφορές των άλλων στρατηγών, η βρετανική άρνηση θεμελιώθηκε σε 
άλλο σκεπτικό με διαφορετική πολιτική διάσταση. Οι Παργινοί είχαν 
επιδείξει ανέκαθεν απέχθεια προς την τουρκική διοίκηση και δεν ε- 
πρόκειτο να συμβιβαστούν προς το καθεστώς του Αλή πασά. Υπήρχε 
λοιπόν κίνδυνος, σε περίπτωση εφόδου κατά της Πάργας και παράδο
σης της πόλης στον Αλή, να επακολουθήσει γενική σφαγή των κατοίκων 
με συνέπεια να δημιουργηθεί η εικόνα αντιδημοκρατικής συμπεριφο
ράς των Άγγλων έναντι των Ελλήνων. Η ομαλή παράδοση της Πάργας 
στους Άγγλους θα μπορούσε να εξασφαλιστεί, αν υπήρχαν εγγυήσεις 
υπαγωγής της, όπως και στο παρελθόν, στην κυριότητα της Πύλης. Έ 
τσι, κρινόταν προτιμητέα η διατήρηση της γαλλικής κατοχής στην Πάρ- 
γα από την αλλαγή κυριάρχου με συνέπειες δυσμενείς για τις σχέσεις 
των Άγγλων αξιωματικών και του Αλή πασά74.

Είναι αξιοσημείωτο ότι παρά την ατυχή για τον Αλή έκβαση της υπό
θεσης της Πάργας (1808-1810), οι σχέσεις του με τους Άγγλους εξακο
λουθούν να είναι ομαλές, όπως φαίνεται από την άνθιση του αγγλικού 
ξυλεμπορίου στην Ή πειρο και Νότια Αλβανία75. Είναι προφανές ότι η 
ισορροπία αυτή στηρίζεται σε μια διελκυνστίνδα συμφερόντων. Ο Αλής 
δεν είχε παραιτηθεί από τις διεκδικήσεις του στο θέμα της Πάργας και 
εξακολουθούσε να αναμένει τη μεσολάβηση της Βρετανίας. Οι Άγγλοι 
από το άλλο μέρος συντηρούσαν τις ελπίδες του Αλή· η πολιτική στάση 
της Βρετανίας στο θέμα της Πάργας δεν είναι χωρίς σκοπιμότητα.

Μετά τη νίκη των Άγγλων στο Trafalgar (1805) η αγγλική ναυτική 
δύναμη είναι απρόσβλητη στη Μεσόγειο· όλη η περιοχή της νοτιοανα
τολικής Ευρώπης βρίσκεται υπό τον έλεγχό της, συμπεριλαμβανομένων 
και των δασικών πηγών απ’ την εκμετάλλευση των οποίων εξαρτιόταν 
σε μεγάλο βαθμό η ναυτική υπεροχή. Οι αποκλεισμοί και οι νηοπομπές
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ήταν βασικά καθήκοντα του βρετανικού στόλου στη Μεσόγειο. Οι νίκες 
όμως των ναπολεόντειων όπλων στην Αδριατική έθεσαν εκτός των δαλ- 
ματικών ναυταγορών τους επιτελείς του βασιλικού ναυτικού της Αγ
γλίας· αδυνατούσαν να ελέγχουν τους δρυμώνες με το ποιοτικά ανιότε- 
ρο ναυπηγικό ξύλο, ενώ ο βρετανικός στόλος ε'παψε να έχει τον έλεγχο 
του ανεφοδιασμού σε ναυπηγική ξυλεία των αγγλικών ναυπηγείων 
(Μάλτας-Γιβραλτάρ). Αν ληφθεί υπόψη η βαθιά οικονομική κρίση στην 
Αγγλία κατά την περίοδο του Ηπειρωτικού Αποκλεισμού, μπορεί να 
αιτιολογηθεί η αμηχανία στο Ναυτικό Βρετανικό Επιτελείο (1806-1812) 
για τα υπέρογκα έξοδα προς αναζήτηση ναυπηγικού ξύλου και μάλιστα 
με περιορισμένη απόδοση. Οι υψηλές τιμές, η έλλειψη επαρκούς επο
χιακού ξύλου, ανάλογου με τις ανάγκες, τα ογκώδη φορτία, δύσκολα, 
στη μετακίνηση, η απουσία εμπορικών και οικονομικών ωφελειών από 
την όλη επιχείρηση, ήταν τα βασικά προβλήματα που αντιμετιόπιζε το 
αγγλικό ξυλεμπόριο στη Δαλματία και τις Ιλλυρικές επαρχίες7'’.

Οι επαρχίες αυτές, όπως ήδη αναφέραμε, επανέρχονται στους Γάλ
λους οριστικά το 1808-1809. Τότε το αγγλικό ενδιαφέρον για αναζήτη
ση ναυπηγικού ξύλου μετατοπίζεται νοτιότερα, στα εδάφη του πασαλι- 
κιού του Αλή πασά, και εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πολιτικό σχεδία
σμά. Σύμφωνα με τις εντολές των ιθυνόντων των υπουργείων Ναυτικών 
και Εξωτερικών, το εμπόριο του ξύλου στο πασαλίκι του Αλή πασά 
έπρεπε επειγόντως να υποστηριχτεί όχι μόνο για την προμήθεια ναυ
πηγικής πρώτης ύλης με συμφέρουσες τιμές, αλλά και ως μέσον ενα
ντίον των δολοπλοκιών των Γάλλων. Η δημιουργία ενός εμπορικού και 
παράλληλα διπλωματικού δικτύου στην ενδοχώρα Ηπείρου-Αλβανίας 
(επαφές με αξιωματούχους-φιλοδωρήματα) θα στερέωνε τη βρετανική 
παρουσία στο χώρο αυτό, τον διαρκώς ευάλωτο από τους Γάλλους λόγω 
της γειτνίασης με την Επτάνησο.

Η επιχείρηση αυτή συμπίπτει με σχεδίασμά εκτενέστερων υλοτομι
κών προγραμμάτων στην οθωμανική αυτοκρατορία μετά το 1809 που η 
Πύλη έπαψε να βρίσκεται υπό την επίδραση του Πρεσβευτή της Γαλ
λίας Sébastiani. Τότε ο υπουργός Εξωτερικών της Αγγλίας Adair πρό- 
σφερε δάνειο στο Σουλτάνο για να δοθούν άδειες υλοτομίας στους 
Άγγλους για την εξαγωγή ξύλου βελανιδιάς κατάλληλου για ναυπήγη
ση αγγλικών πλοίων. Αλλά αν και η συγκατάθεση είχε εξασφαλιστεί, 
ανωμαλίες στο περιβάλλον της Πύλης (εξέγερση Γεννιτσάρων) συνετέ- 
λεσαν στην ανατροπή των σχεδίων77.
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Το αγγλικό ενδιαφέρον επικεντρώθηκε έκτοτε στην Ή πειρο και Αλ
βανία. Είχε δοθεί εντολή για προμήθεια ξύλου βελανιδιάς, φτελιάς και 
καστανιάς. Το ξύλο της ηπειρωτικής βελανιδιάς είχε εκτιμηθεί ως εξί
σου κατάλληλο για ναυπηγήσεις με αυτό της αγγλικής βελανιδιάς. Το 
αγγλικό ξυλεμπόριο, όπως γενικά οι εμπορικε'ς δραστηριότητες στην 
οθωμανική αυτοκρατορία, είχε τυχοδιωκτικό και περιπετειώδη χαρα
κτήρα. Οργανωμένες εμπορικές επιχειρήσεις δεν υπήρχαν στο πασαλί- 
κι του Αλή. Οι έμποροι, καιροσκόποι και άπληστοι, επικαλούνταν το 
ευπαθές και ευμετάβολο αυτού του εμπορίου (δυσκολίες υλοτομίας, 
καιρικές συνθήκες) για να απαιτήσουν περισσότερα. Έτσι οι τιμές, ενώ 
είχαν αρχίσει από 3 λίρες το φορτίο έφθαναν ως τις 19 αγγλ. λίρες με 
συνηθέστερη τη μέση τιμή, δηλ. 11 λίρες. Με τον ισχυρισμό ότι εμπο
ρεύονταν «a poor and troublesome article» παρουσίαζαν δυσκολίες 
κατά τις διαπραγματεύσεις και κατά τη διαδικασία της υλοτομίας και 
μεταφοράς.

Τα προβλήματα που ανέκυπταν εξομάλυναν ο Αλής πασάς και οι συ
νεργάτες του. Ο Αλής παρείχε χωρίς δυσκολίες υλοτομικές άδειες και 
οι Καπλάν πασάς και Ιμπραήμ μπέης διευθετούσαν καταστάσεις υπέρ 
των αγγλικών συμφερόντων. Σύμφωνα με πηγή, που δεν υπήρξε δυνα
τότητα να διασταυρωθεί, ένα μέρος των ηπειρωτικών δασών είχε κρι- 
θεί από Άγγλους εκτιμητές του Υπουργείου Ναυτικών ακατάλληλο, 
λόγω εξάντλησης, για απόδοση ναυπηγικής ξυλείας. Είναι πάντως βέ
βαιο ότι από την Ή πειρο έγιναν εξαγωγές ξυλείας, σε μικρότερη όμως 
κλίμακα από τις εξαγωγές Β. Ηπείρου-Αλβανίας. Εκεί το αγγλικό ξυλε
μπόριο ανθούσε με επίκεντρο το Δυρράχιο. Βρισκόταν πάντοτε υπό την 
προστασία του Αλή πασά, με μεσολάβηση του οποίου δόθηκαν άδειες 
υλοτομίας από το Καπουδάν πασά της Croja και των Τιράννων. Οι υλο
τομικές επιχειρήσεις είχαν οργανωθεί από ντόπιους -μαρτυρούνται 
τρεις κομπανίες των 25 ατόμων- και από Μαλτέζους. Διεξάγονταν 6 
χιλιόμετρα έξω από το Δυρράχιο και νοτιότερα του Δυρραχίου στο 
Issmo, στον κόλπο του Lundri. Το ξύλο από την παραλία του Δυρραχί
ου φορτωμένο σε αγγλικά πλοία και υπό την προστασία των αγγλικών 
νηοπομπών, μεταφερόταν μέσω Κερκύρας στη Μάλτα. Αρκετή ξυλεία 
έμεινε αδιάθετη στην παραλία, επειδή τα υπέρογκα κομμάτια ήταν 
αδύνατο να μεταφερθούν. Γι’ αυτό και το Αγγλικό Υπουργείο Ναυ
τικών συνιστούσε στους επιτελείς του «ability and perseverance» κατά 
τη διεξαγωγή των υλοτομικών επιχειρήσεων.
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Έτσι, στα αγγλικά ναυπηγεία της Μάλτας κατά τα τελευταία έτη της 
κρίσης του ξυλεμπορίου (1808-1818) έγινε ευρεία προμήθεια εξαιρετι
κού ξύλου βελανιδιάς τόσο από την Ήπειρο, όσο και από την Αλβανία.

Ο Αλή πασάς, που διευκόλυνε αποτελεσματικά το αγγλικό ξυλεμπό
ριο, ανταμείφτηκε γενναία γι’ αυτή του την υπηρεσία και με τρόπο που 
αντανακλά καθαρά την εκτίμηση και το ενδιαφέρον που είχαν οι 
Άγγλοι για το ηπειρωτικό ξύλο78.

Οι Παργινοί για να αποσοβήσουν έφοδο του Αλή πασά κατά της 
ασθενούς γαλλικής φρουράς της Πάργας -ο  Αλής είχε ήδη καταλάβει 
(Φεβρ. 1814) τα υψώματα της Αγιάς- είναι γνωστό ότι τέθηκαν υπό την 
προστασία των Αγγλων που κατέλαβαν το φρούριο της Πάργας (22 
Μαρτίου 1814). Ο Αλής όμως εξακολουθούσε να εποφθαλμιά αυτό το 
«λιμανάκι ως το πολυτιμότερο αντικείμενο της ύπαρξής του» και μάλι
στα ακόμα περισσότερο μετά το 1815 που η Πάργα, όπως ήδη αναφέ
ραμε, έμεινε εκτός της βρετανικής αρμοστείας- είχε υπαχθεί μαζί με τις 
άλλες πρώην βενετικές κτήσεις στο καθεστώς της παλαιός συνθήκης 
των Ρωσοτούρκων της 21 Μαρτίου 1800. Η παραχώρηση-πώληση της 
Πάργας εκ μέρους των Άγγλων στον Αλή συνιστά παρέμβαση που δε 
συνάδει με το περιεχόμενο της παραπάνω συνθήκης. Σύμφωνα με τα 
γνωστά δεδομένα οι όροι της παραχώρησης αφορούσαν την αποζημίω
ση των περιουσιών των κατοίκων, που ύστερα από εκτιμήσεις πρακτό
ρων και διαπραγματευτών της Βρετανίας υπό την επιστασία του Αλή, 
είχε υπολογιστεί αρχικά στο ποσό των 500.000 λιρών που υποβιβάστη
κε αργότερα στις 150.000 λίρες79.

Τα νέα δεδομένα αποκαλύπτουν τα κίνητρα της πώλησης. Σύμφωνα 
με αγγλικές πηγές το ποσό των 150.000 λιρών για την αποζημίωση των 
περιουσιών των Παργινών θα καταβαλλόταν από τους Άγγλους στον Α
λή υπό τον όρο ότι εκείνος θα προμήθευε τα ναυπηγεία της Μάλτας με 
50.000 φορτία ναυπηγικού ξύλου, δηλ. 250.000.000 κυβικά πόδια περί
που80. Τα νέα αυτά στοιχεία που αποκαλύπτουν μια άλλη διάσταση στην 
υπόθεση της πώλησης της Πάργας, διασταυρώνονται από το ολλανδικό 
ντοκουμέντο που ακολουθεί- σύμφωνα με την ολλανδική πηγή υπήρχε 
ειδικό άρθρο στη συμφωνία της παραχώρησης της Πάργας στον Αλή 
που καθόριζε το δικαίωμα των Άγγλων να εκμεταλλεύονται για μερικά 
έτη ένα γειτονικό δάσος απ’ το οποίο θα εξήγαγαν ναυπηγική ξυλεία81·

Δε χωρεί αμφιβολία ότι η πώληση της Πάργας ενορχηστρώνεται 
στην καθόλου αγγλική πολιτική στο συγκεκριμένο χώρο και τη δεδομέ
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νη στιγμή: Επιδιώκεται η στήριξη του πασαλικιού Ιωαννίνων και η πα- 
ντοκρατορία του αγγλικού στόλου στη Μεσόγειο ως παραγόντων ανα- 
σχετικών στην κάθοδο των Ρώσων. Αξίζει να παρατηρηθεί ότι η επισή
μανση του δασικού παράγοντα στο θέμα της πώλησης απαντάται ακόμα 
και στον πυρήνα μυθευμάτων που Αγγλοι διπλωμάτες έπλαθαν για να 
υπερασπιστούν τις αγγλικές θέσεις απέναντι στην έκρηξη της κοινής 
γνώμης στην Ευρώπη, ιδιαίτερα αυτής των φιλελληνικών κύκλων για το 
επαίσχυντο θέμα της πώλησης. Έτσι σε άρθρα των εφημερίδων Moni
teur και Journal des Débats της 7ης και 8ης Αυγούστου του 1819 ανα
γράφεται ότι μια σύμβαση υλοτομίας μεταξύ Άγγλων, Παργινών εμπό
ρων της Επτανήσου και του Αλή, που είχε δεσμεύσει τους Παργινούς 
και την αποτυχία της οποίας εκμεταλλεύτηκε ο Αλής εις βάρος τιον 
Παργινών έγινε αιτία να οδηγηθούν οι συμβαλλόμενοι στην από κοινού 
αποδοχή της πώλησης*2.

Από τις αγγλικές πηγές όμως προκύπτει ότι μόλις οι υλοτομικές κο
μπανίες των ντόπιων άρχισαν να εντείνουν τις ξυλευτικές τους δραστη
ριότητες στα δάση της Πάργας και του Φαναριού, ώστε να ετοιμάζονται 
ικανοποιητικά φορτία για τη Μάλτα, η Πάργα περιήλθε στα χέρια του 
Αλή πασά*3.
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des vivres qu- il vous sera possible». ANF, 33 API, f. 19*, Berthier au Ministre de la 
Guerre 30 Sept. 1807». Il me tarde seulement de savoir si sa Majesté approuve que j ‘ ave 
ménagé les Grecs, dont la haine contre les Turcs est prononcée plus que jamais et dont 
je tirerai le parti que Γ on désirera; en même temps que j' ai ménagé Aly Pacha qui est 
un voisin bien inquiet et bien remuant.

27. EX. Γιαννακοπούλου, «Όψεις της οικονομικής και κοινωνικής ζωής στην Ήπειρο 
στ« τέλη τον 18ου αιώνα: Έ να γαλλικό υπόμνημα», ΗΧ, τ. 28, (1986-1987), σ. 44-45. Αρς, 
Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π., σ. 205-207. Baloti, Napoléon et Γ Albanie, ό.π. σ. 265-267. 
Pouqueville, Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης (μετάφραση), ό.π.. σ. 83-84. 87 και 88 
όπου στη σημ. 3 στοιχεία για την τύχη του Rose που με προτροπή του Αλί] είχε νυμφευ- 
Οεί την Ελληνίδα Ζωίτσα. Για τις κινήσεις του Αλή στα παράλια της Ακαρνανίας, την ανη
συχία των κατοίκων της Λευκάδας και τον έλεγχο των χωρικών υδάτων και των νησίδων 
από περιπολυύντα πλοία των Ροισοτούρκων. Τ. Λιγνιάδη, «Αναφορά Ναυτικόν 
Ημερολογίου του έτους 1799», Νέυν Αβήναιυν, τ. A (1955) σ. 110. 114-115. Για το φιλο- 
γαλλικό ρεύμα στην Ή πειρο και στα Επτάνησα: Εμμ. Πρωτοψάλτη, Ιγνάτιος 
Ονγγρυβλαχίας, Μνημεία Ακαδημίας Αθηνών, τ. Δ", τχ. II, ΑΟήναι 1963. σ. 15-16. Α. 
Camariano-Cioran, «Les îles Ioniennes de 1797 à 1807 et Γ essor du courant philofrançais 
parmi les Grecs», Πρακτικά Τρίτον Πανιυνίυυ Συνεδρίου, τ. I, ΑΟήναι 1967 σ. 83-114.

28. Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π. σ. 205-212. Για τη σφαγή της Πρέβεζας. Ηλ. 
Βασιλά, «Η μάχη της Νικοπόλεως και η σφαγή της Πρέβεζας», HE, τ. 4 (1955), σ. 245- 
249. Εμμ. Πρωτοψάλτη, «Συμβολή εις την Ιστορίαν Πρεβέζης και Πάργας», ΔΙΕΕ. τ. 11 
(1956), σ. 59-77. Σχετικά με την αποτυχία σύμπραξης Γάλλων-Σουλιωτοιν προς υπερά
σπιση της Πρέβεζας, Γιαννακοπούλου, «Ένα γαλλικό υπόμνημα», ό.π.. σ. 53-54. Για 
την ανάμειξη ή όχι του Μητροπολίτου Ιγνατίου στην κατάληψη της Πρέβεζας και Πάρ
γας από τον Αλή και τους ισχυρισμούς του Περραιβού: Εμμ. Πρωτοψάλτη. «Σελίς εκ 
της Ιστορίας της Πάργας», Αθηνάι, τ. 59 (1955), σ. 137. Βλ. την αλληλογραφία των Παρ- 
γινών με τον Αλή (Οκτώβριος 1798) De Bosset, Procedin% in Pareil, ό.π., σ. 81-82: «...εγώ 
δεν θέλω τον χαλασμό σας. Μόνον να είμεΟα γειτόνοι... και το μεράμι μου (η θέλησή 
μου) είτε για να σας χαλάσω είναι είτε Τούρκους να στείλω αυτού μόνον να διώξετε και 
να σκοπήσετε τους Φραντζέζους». Βλ. και επιστολήν των Παργινών προς τον ναύαρχο 
Ουζακώφ. Δημ. Σάρρου, «Γράμματα αναφερόμενα εις τους αγώνες Σουλίου και Πάρ
γας», ΗΧ, τ. 2 (1927), σ. 274: «... με την υποταγήν που ζητεί ο Αλή πασάς δεν αποβλέ
πει εις άλλο παρά να κατακρατήσει ετούτους τους δυσβάτους τόπους και να γίνει 
άσπλαχνος και αιμοβόρος...». Πρβλ. και Μουφίτ, (μετάφραση) Αλή πασάς, ό.π., σ. 71 
και Fairfax, Τα αίτια της αγγλικής κατοχής της Πάργας, ό.π., σ. 52, 54.

29. Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π. σ. 220. Γιαννακοπούλου, Έ να γαλλικό υπό
μνημα. ό.π. σ. 54-55, όπου σχετική βιβλιογραφία. Για τις επιχειρήσεις Αγγλων και 
Ρώσων στη Μεσόγειο και την καταδρομή βλ. Douin, La MéJitemmnée, ό.π.. σ. 124-20(1, 
240-243. (Για την πειρατεία και καταδρομή στο Ιόνιο ετοιμάζουμε ειδική μελέτη).
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30. Αρ. Βρέκοση, «Η συνθήκη της 21 Μαρτίου 1800 και τα προνόμια των ηπειρωτι
κών πόλεων Πρεβέζης, Πάργας, Βονίτσης και Βουθρωτού», ΗΧ, 3(1028), σ. 272-204.

31. Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, όπ.π., σα. 210-221, 22ft, 237. Για τις οχεύεις των 
Αγγλων με τον Αλή, βλ. J.W. Baggally, Ali Pacha and Great Britain, Oxford 1038, o. 20- 
47, 47-75. Για τη μεσολάβηση του Leake προς τον Αλή για να προμηθευτούν οι Αγγλοι 
ναυπηγική ξυλεία βλ. Albion, Forests and Sea Power, ό.π., σ. 332. Για τις παρεμβάσεις 
των Αγγλων στις διαμάχες του Αλή με τους Ρώσους: Fairfax, Τα αίτια της αγγλ.ικής 
κατοχής της Πάργας, ό.π., σ. 54-55.

32. Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π., σ. 234-238. Baloti, Napoléon et Γ Albanie. 
όπ.π., σσ. 270-273. Για την εσωτερική κατάσταση στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και 
τις μεταρρυθμίσεις του Σελήμ του Γ ' . Βλ. Stanford J. Shaw, Between Old and New: The 
Ottoman Empire under Sultan Selim III 1789-1807. Harvard Univercity Press, Cambridge 
Massachusetts 1071, σ. Ift5. Για τις σχε'σεις του Αλή πασά με τους Γάλλους (1805-1807) 
βλ. και Remérand, Ali de Téhélen, ό.π., σ. 112, 117. William Plomer, The Diamond of 
Jannina, Ali Pacha (1741-1822), Λονδίνο 1070, σ. 124-125, 130-132.

33. Douin, La mediterranée, ό.π., σ. 232-235, 247. Βλ. και Yannakopoulou. «Français 
Républicains et Impériaux, ό.π.», σ. 130. Αρς, H Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π., σ. 235-237.

34. Baloti, Napoléon et T Albanie, ό.π., σ. 275-27ft. J. Bayens, Les Français à Corfou. 
(1707-1700), Αθήνα 1073, ό.π., σ. 76-77. Μ. Οικονόμου, «Από την επίθεσιν του Αλή 
πασά κατά της Λευκάδος κατά το 1807», HE, τ. I (1064), σ. 100-202. Γ. Σιορόκα, «Ο Αλή 
πασάς και οι Αυτοκρατορικοί Γ άλλοι της Επτανήσου», Δωδώνη, τ. 3 ( 1074), σ. 200-201 
και στις σ. 300-311, επιστολή του Αλή πασά προς το Bert hier (Ιωάννινα 2ft Σεπτεμβρί
ου 1807) που δείχνει ότι δεν έπαψε να ετοιμάζει οχυρά απε'ναντι από τη Λευκάδα. Βλ. 
και Bagally, Ali Pacha, ό.π., σ. 51. Για την οργάνωση της άμυνας στη Λευκάδα, Σπ. Λου- 
κάτου, Ο Καπποδίστριας και η Επτάνησος Πολιτεία, Αθήναι 1050, σ. 84-87. Ελ. Κούκου. 
Ιστορία των Επτανήσων από το 1797 μέχρι την Αγγλοκρατία, Αθήνα 1083. σ. 158-167. 
Αξιοσημείωτη η παρακάτω αρχειακή ένδειξη για την χρησιμοποίηση επτανησιακών 
πλοίων για την υπεράσπιση της Λευκάδας (1807) των οποίων οι καπετάνιοι αποζημιώ
θηκαν χρηματικά. Βλ. ANF 33ΑΡ,, σ. 70. Reclamations des capitains Conduri. Jean 
Devori et Seraki σε επιστολή προς τον Mocenigo 21 Sept. 1807. Βλ. και Εμμ. Πρωτο
ψάλτη, «Πολιτικοί διαπραγματεύσεις και συνθήκαι μεταξύ Επτανήσου Πολιτείας και 
Αλή πασά (1800-1807)», Πρακτικά Γ ' ΓΙανιυνίυυ Συνεδρίου (Κέρκυρα, 23-20 Σεπτεμ
βρίου 1065), Αθήναι 1067, Τ. I, σ. 334: Οι πολεμικές κινητοποιήσεις χαρακτηρίζονται 
από τον Αλή πασά ως αμυντικές ενάντια στις επιθέσεις κλεφταρματολών που με ορμη
τήρια τα Επτάνησα λυμαίνονταν την περιοχή.

35. Το δίλημμα του στρατηγού Berthier για την παράδοση ή όχι της Πάργας φαίνεται 
καθαρά στο αρχείο του (ANF, 33ΑΡ,), όπου εκτενής αλληλογραφία κατά το Σεπτέμ
βριο του 1807 για το θέμα. Έτσι στο μεν Αλή πασά δίδεται εντολή να κρατήσει τα στρα
τέ ύματά του σε απόσταση 3 λευγών από την πόλη, στους δε Παργινούς παρέχεται η δια
βεβαίωση ότι δεν πρόκειται να παραδοθούν στον Αλή. Παραθέτω ενδεικτικά: Au roi de 
Naples... (5 Sept. 1807...). Il me demande de nouveau avec beaucoup d'instance de lui 
laisser occuper Parga qui en est un très petit fort pour lui même. 6 Sept. 1807... «Je prie 
de Votre Majeusté de vouloir bien me faire connaître ses intentions si elle veut que je
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remette Pargua au pouvour d’ Aly-Pacha de Janina, qui désire beaucoup Γ avoir. C  est 
un petit fort très faible qui ne pourrait résister longtemps».

36. Γ. Σιορόκα, «Ο Αλή πασάς και οι Αυτοκρατορικοι Γάλλοι της Επτάνησου». 
Αωόώνη, τ. 3 (1974), σ. 292-293, 310-311. Baioti, Napoléon et Γ Albanie, ό.π., σ. 273-277. 
Βλ. και την επιστολή-επίπληξη του Ναπολέοντα προς το Berthier, (Fontainebleau. 6 
Octobre 1807. Napoléon au Roi Joseph). Versuch... von Parga, ό.π.. a. 80. Για την απο
στολή του Ψαλίδα βλ. και Plomer, The Diamond of lannina, ό.π. σ. 132.

36α. ANF. 33ΑΡ 37Β, Cesar Berthier à Monsieur Γ Ambassadeur Sébastiani à 
Cosntantinople, Corfou le 13 Avril 1808 «... j’ ai reçu aujourd'hui 13. votre lettre du 6 
mars, dont les premiers paragraphes se trouvoient conformés aux désirs de sa Majesté Γ 
Empereur et Roi. Le poste-scriptum que vous y avez ajouté m' a fait beaucoup de peine 
en voyant que ma demande de Buctrinto (ΒουΟρωτό) avait fait changer ces dispositions 
de la Sublime Porte. Le ministre de France croyant votre négotiation plus avançée et que 
les firmans étoient parvenues au Pacha de Jannina m' avait donné Γ ordre de faire 
occuper ce poste conformément à Γ accord...

37. ANF, 33AP4, Gouvernement Général des sept îles, XX. Αρς, H Αλβανία και η 
Ήπειρος, ό.π., σ. 240-243 και 270 σημ. 18. Σιορόκα, «Οι Γάλλοι Αυτοκρατορικοι της 
Επτάνησου», ό.π. σ. 295-296. Για την αποστολή του Seit Achmet Effendi. R. Mackesy. 
The mir in the Mediterranean 1H03-1H10, Λονδίνο - Νέα Υόρκη - Τορόντο 1957, σ. 343.

38. Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π. σ. 293. Βλ. και σ. 465-473 της μελέτης.
39. Fairfax, Τα αίτια της αγγλικής κατοχής της Πάργας, ό.π., σ. 58-59. α) Για τους 

Αγγλους διπλωμάτες, β) Για το εχθρικό προς τον Αλή μέτωπο το>ν πασάδων και αγά
δων της Αλβανίας και τους μεταξύ τους αγώνες, Αρς, Η Αλβανία και η Ήπειρος, ό.π.. 
σ. 220-222, 242-244, 224-236, 256-267, Σιορόκα, «Οι Γάλλοι Αυτοκρατορικοι της 
Επτάνησου», ό.π. . σ. 293, 298-299.

40. ANF, 33ΑΡ 37Α, Prèveza, 25 Décembre 1807, Ευστ. Παρούσης (υποπρόξενος 
Γαλλίας στην Πρέβεζα) προς Fourlier: Πληροφορεί για την απαγόρευση προμηθειών 
όλων των ειδών και από όλη την επικράτεια του Βεζύρη. Κάποιες παρεκκλίσεις γίνο
νται υστέρα από μυστικές συνεννοήσεις με τον τοΰρκο αγά διοικητή της Πρέβεζας. Έ 
τσι συχνά γίνεται ανεφοδιασμός της Επτάνησου. Στην ίδια σειρά: Sainte Maure. 12 
Janvier 1808. Donzelot προς Berhier: Επετράπη εισαγωγή βοδιών στη Λευκάδα. 
Απαγορεύεται εισαγωγή σιτηριήν στη Ζάκυνθο από την Πελοπόννησο, γιατί ο Βελή 
πασάς έχοντας λάδι απούλητο στις αποθήκες του διέθετε μόνο εκείνο στην αγορά. Το 
παρακάτω χρονολόγιο είναι ενδεικτικό των ευμετάβολων διαθέσεων του Αλή πασά 
στον τομέα των εξαγωγιήν: ANF 33ΑΡ,, σ. 9. 7 Sept. 1807, αλληλογρ. Berthier: Μόλις 
αφίχθησαν οι Γάλλοι έστειλαν τον Μποΰρμπαχη (διοικητή της Πάργας) στον Αλή πασά 
για να ζητήσει άδεια για την εξαγωγή ζωοτροφών και άλλων ειδιίιν από τα Επτάνησα: 
5 Sept. 1807: Ο Αλής έδωσε εντολή να ανοίξουν τα λιμάνια της Ηπείρου και ti|c Κάτω 
Αλβανίας στους Επτανησίους. Έστειλε ως δώρα στους Γάλλους άλογα. ANF, 33ΑΡ4, 30 
Décembre 1807, ο στρατηγός Berthier στον Αλή πασά: Παράπονα για τις απαγορεύσεις 
εξαγωγών, όημητριακιήν, ζώων, τροφίμων και άλλων ειδών στα Επτάνησα. ANF. 
33ΑΡ4, 30 Dec. 1807, Rapport secret particulier, Berthier au Roi Joseph: «... 11 ya un peu 
d’ interruption (au ravitaillement) mais cette variation suit son humeur et ses caprices et
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sa conservation de Pargua lui en a donné un peu ce qu' il croyait que devais Γ attaquer. 
33AP4, 24 Février 1808. Berthier ... au roi de Naples... La terre Ferme jusqu' à présent 
n' a été malgré tous mes efforts qu’ une ressource pour les besoins journaliers. Aly Pacha 
à qui j' avais demandé par une lettre très pressant de me fournir la quantité de 12.000 
kilos de blé pour Γ époque du mars m" a fait une réponse évasive dilatoire qui ne me 
permet nullement de compter sur cette ressource. Ce visir continue toujours de se 
conduire avec la même duplicité à notre égard; il compte beaucoup sur les Anglais et ne 
cesse point d'avoir avec eux des communications secrettes. 33AP4, Berthier au Ministre 
de la Guerre...» (Aly) vient di> défende Γ exportation des vivres pour les sept isles 
ainsique le pâturage pour les bestiaux de Sainte Maure sur le Continent, comme cela se 
pratiquait...». Στην ίδια σειρά, 30 Dec. 1807: Διαταγή του Βεζύρη Αλή πασά σύμφωνα 
με την οποία απαγορεύεται η προσάραξη γαλλικών πλοίων στις ακτε'ς του πασαλικιού 
του. Βλ. και Σιορόκα, «Οι Γάλλοι Αυτοκρατορικοί της Επτάνησου», ό.π., σ. 208-209.

40α. Το ξάγι ή ξάι (σε άλλες περιοχε'ς σάγι) είναι με'τρο βάρους κυρίως των σιτηρών. 
Στην περιοχή της Ηπείρου ισοδυναμεί με 52 οκάδες περίπου, ενο'ι σε άλλες περιοχε’ς (π.χ. 
Θεσσαλία) με 66 οκ. Βλ. σ. Μαξίμου, Η αυγή τον ελληνικού καπιταλισμού, Τουρκοκρατία 
1685-1789, Αθήνα 1073 (εκδ. γ ), σ. 60. Γ. Σιορόκα, Το γαλλικό προξενείο της Αρτας 
(1702-1789), Ιωάννινα 1981, σ. 321, σημ. 2, όπου και η σχετική βιβλιογραφία.

41. ANF, 33ΑΡ|, f. 1()9Γ 28 Oct. 1807, Berthier στον Αλή πασά: Υπάρχει πρόθεση για 
καλή πίστη στην υπόθεση της Πάργας. f. 115ν, Berthier au Roi de Naples, 20 Oct. 1807: 
Ο Αλή πασάς με στρατό 7000 άνδρες στα πρόθυρα της Πρε’βεζας περιμε’νει εναγωνίως 
την απόφαση του Αυτοκράτορα για την Πάργα. 33ΑΡ 37Α, αλληλογραφία Pouqueville. 
Prèvesa, 6, 7 Novembre 1807: όροι του Αλή πασά σε ενδεχόμενη παράδοση της Πάργας.

42. Η εμπόλεμη κατάσταση σκιαγραφείται σε ε’γγραφα του αρχείου Αλή πασά της 
Γενναδείου Βιβλιοθήκης, Φάκελος 27, αριθμ. 214/282, 0 Μαΐου 1807, Ναύπακτος. 
Μουχτάρ προς Αλή πασά: δυο φρεγάτες και ένα βρίκι στον κόλπο, αριθμ. 785/ 17 
Μαΐου 1807, Καστελλι Αντιρρίου, Μουχτάρ προς Αλή πασά: δύο φρεγάτες και ένα 
βρίκι στον κόλπο, αριθμ. 785/ 17 Μαΐου 1807, Καστε’λλι Αντιρρίου: Μουχτάρ προς Αλή: 
«καμιά διακοσαριά τόπια (κανόνια) κατά της πόλε ως των Πατριύν», αριθμ. 2 117/286. 
20 Ιουνίου 1807, Μεσολόγγι. Μουχτάρ προς Αλή: «Οι γαλιότες οι μοσκοβίτικες δε λεί
πουν απ' αυτά τα νερά...», αριθμ. 786/Μεσολόγγι, 20 Ιουνίου 1807: Πληροφορεί τον 
Αλή για τη μεταφορά 5 κανονιών στο Μεσολόγγι.

43. ANF, 33AP 37Α, αλληλογραφία F.C.H.L. Pouqueville, Jannina, .38 Janvier 1807 
και No 58, 15 Février 1808.

44. ANF, 33AP 37A, αλληλογραφία F.C.H.L. Pouqueville, Jannina, 10 sept. 1807: 
κανόνια από το Μόριά μεταφε’ρονται για την οχύρωση της Πρε’βεζας-ανεφοδιασμός 
Βόνιτσας. Prèvesa, 12 Novembre 1807: Διε’λευση 1.000 στρατιωτών από Βόνιτσα. 
Prèvesa, 16 Novembre 1807: Αφιξη των γιών του Αλή πασά, Μουχτάρ και Βελή πασά 
στην Πρε’βεζα εν όψει πολεμικού συμβουλίου. Prèvesa, 20 Novembre 1807: συμβούλιο 
προεστών και μπε’ηδων εν όψει πολε’μου. Ο Αλή πασάς συνεχίζει να κατασκευάζει και 
να επιδιορθώνει φρούρια. Οι αγρότες βρίσκονται στα στςκιτεύματα του Αλή και οι 
αγροί με’νουν ακαλλιε’ργητοι. Κατακρατούνται στο στράτευμα με τον ισχυρισμό ότι αν 
γυρίσουν στους αγρούς τους θα εργάζονται για τους Γάλλους. 33ΑΡ4, χ. σ. 1.3 Mars 1808,
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au Roi de Naples: ϋρυλείται πόλεμος Γαλλίας, Ρωοίας και Αυστρίας εναντίον της Πύλη:, 
κινητοποίηση των μπε'ηδων και αγάδων της περιοχής εν όψει εφόδου ιττην Πρέβεζα και 
οτο ΒοιΌρωτό. 33ΑΡ37Α (αλληλογραφία Pouqueville) 15 Février 1807: «Sainte Maure. 
Parga et Corfou sont remplis d’ emboucher les Souliotes...». Sainte Maure, Parga et 
Corfou sont remplis d- agents du Visir chargés d’ emboucher les Souliotes...». Jannina I 
Octobre 1807: Ali Pacha a placé à Butrinto le plus Criminel de ses espions appelle 
Nicolaos Janco. Il est parti avec Colovo. Il sera en rapport avec Janco. son frère qui se 
trouve à Corfou et Nano Margariti et les autres espions d'Ali. Prèvesa. 5 Novembre 1807: 
«je crois ce mauvais sujet Labetti un espion très impudent qu' il est bon de suivre et de 
signaler...». Για τα οχυρωματικά έργα βλ. Arch. Min. Guerr. Fr.. MR 1018. Rapport de 
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